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IFU, TurboTemp EZ 

Primary Supplier: Per current revision of Purchasing Master Table, as appropriate by product 

 
Specification Requirements:  

1. Color: Black and White 
2. Languages: Arabic, Danish, Dutch, English, Finish, French, German, Italian, 
Norwegian, Polish, Portuguese, Spanish, Swedish 
3. Flat Size: 25.5” x 16.625” 
4. Folded Size: 2.375” x 4.25” 
5. Material: 27# white offset 
 

Inspection: 
 

1. Verify that the supplier is an approved supplier for this part number as stated 
above.  

2. Inspect per IS-020. 
3. Verify that the part number, lot number, and container quantity are affixed to each 

package, carton, container or bag. 
4. Verify that the part number and lot number are detailed on the documentation 

included with the shipment. 
 

Disposition: 
Process in accordance with QAP-012. 



ENGLISH
TurboTemp EZ™ Self-Cure Provisional Composite
INSTRUCTIONS FOR USE
PRODUCT DESCRIPTION 
TurboTemp EZ™ is a self-cure, provisional crown-and-bridge composite that achieves long-lasting restorations with life-like 
esthetics. Developed as a multifunctional, highly-filled material, TurboTemp EZ is indicated for the fabrication of long- and short-
term provisional restorations including bridges and long-span bridges, crowns, partial crowns, inlays/onlays, and veneers.
Featuring a high stress-at-yield attribute accompanied by optimal flexibility, TurboTemp EZ is available in essential VITA shades that 
resemble the fluorescence of natural dentition, polishes beautifully, and can be trimmed, even at the margins, without breakage. 
With a predictable set time of less than 5 minutes, TurboTemp EZ offers reliable handling attributes that support the creation of 
visually-pleasing, functional, and durable anterior and posterior provisional restorations.

INDICATIONS FOR USE 
•  TurboTemp EZ is indicated for the fabrication of long- and short-term provisional restorations including veneers, inlays/onlays, 

crowns, partial crowns, bridges, and long-span bridges. 

WARNINGS AND PRECAUTIONS 
1.  Uncured TurboTemp EZ material can cause irritation, especially in people known to be allergic to methacrylates. Wash hands 

after handling the material. 
2. TurboTemp EZ is formulated to be used at room temperature. Shelf life at room temperature is stated on the cartridge. 
3.  Turbo Temp EZ will bond to most dental adhesives and the oxygen-inhibited layer of resin-based restorative materials, 

making provisional removal for trimming difficult. Lightly lubricate with Vasoline or separating medium before fabrication.
4.  Do not store TurboTemp EZ in proximity of eugenol-containing products. Do not let TurboTemp EZ come into contact with 

products containing eugenol. Eugenol can impair the hardening of TurboTemp EZ and cause discoloration. 
5. Do not expose TurboTemp EZ to elevated temperatures. 
6. Use a new mixing tip for every patient. 

PRIOR TO APPLICATION
1.  Place the TurboTemp EZ cartridge into a 1:1 dispensing gun.  
2.  Before each use, first bleed the cartridge until both the base and catalyst extrude out evenly. 
3.  Then, attach a short blue mixing tip provided in the package and bleed the tip to ensure even mixing of the material.

WORK/REMOVAL/SET TIMES

Work time 
(min:sec)

Removal from the tooth
(min:sec)

Set time
(min:sec)

0:45 2:30 – 3:00 5:00

Note: The times provided apply to a room temperature of 23°C and a normal relative air humidity of 50%. Different room temperature and 
humidity may result in variations from the above times. Higher temperatures may shorten and lower temperatures may increase these times.

APPLICATION

FABRICATION OF TEMPORARY RESTORATION
1.  Dispense the TurboTemp EZ material through the mixing tip into the impression. When extruding, keep the tip immersed in the 

material to avoid trapping air bubbles. Refer to the table above for information on working time. 
2. Place the impression tray onto the prepared tooth and let it set it for about 2:00 minutes from the start of mixing.
Note: The setting reaction can be monitored using an instrument on a pea-size material extruded on the mixing pad.  
3.  Remove the temporary restoration from the impression tray during the elastic phase, within 2:30 – 3:00 minutes from the start 

of mixing. 
Note: If oxygen-inhibited layer occurs, remove it with alcohol.
4. The material will fully set at about 5:00 minutes from the start of mixing. 

FINISHING AND POLISHING OF TEMPORARY RESTORATION
1. Remove the temporary restoration from the impression and complete the trimming using a dental bur or an instrument.  
2.  Remove the oxygen-inhibited layer using alcohol. The surface will appear matte, and will no longer be sticky when the 

restoration is fully cleaned.
3. Achieve a final polish by using a flexible disk, rubber polisher, or goat’s hair wheel until the restoration reaches a desired luster.

CEMENTATION OF TEMPORARY RESTORATION
1. Attach the finished temporary restoration with a temporary luting cement. 
Note: Eugenol cements can impair the hardening of TurboTemp EZ and cause discoloration.
2. Check occlusion and adjust accordingly. 

REPAIR AND CUSTOMIZATION OF TEMPORARY RESTORATIONS
Note: When customizing and repairing a freshly-made restoration, it does not need to be roughened, and a bonding agent is not 
required, (proceed with step 3).
1.  Repair of an existing, or cleaned and polished restoration: slightly roughen the area to be modified using a grinder or sandblaster 

such as Zest’s MicroEtcher™. 
2. Apply a bonding agent such as Zest’s Prelude One™ to the prepared area(s) according to the manufacturer’s instructions for use.
3.  Apply additional TurboTemp EZ material, or a flowable material such as Zest’s Accolade™ to the prepared area(s) according to the 

manufacturer’s instructions for use.
4. Finish and polish to complete the restoration.

STORAGE
Store at or below 77°F (25°C). Use at room temperature.

DEFINITIONS OF SYMBOLS
The following symbols may appear on the product packaging or labeling.

SYMBOL TITLE EXPLANATORY TEXT STANDARD REFERENCE

Manufacturer
Indicates the medical device 
manufacturer, as defined in EU Directive 
93/42/EEC

ISO 15223-1 5.1.1

European Community  
Authorized 
Representative

Indicates the authorized representative in 
the European Community

ISO 15223-1 5.1.2

Catalogue Number
Indicates the manufacturer’s catalogue 
number so that the medical device can 
be identified

ISO 15223-1 5.1.6

Batch Code
Indicates the manufacturer’s batch code so 
that the batch or lot can be identified

ISO 15223-1 5.1.5

Consult Instructions 
for Use

Indicates the need for the user to consult 
the instructions for use

ISO 15223-1 5.4.3

Use-by date
Indicates the date after which the medical 
device is not to be used

ISO 15223-1 5.1.4

Upper Limit of 
Temperature 

Indicates the temperature limits to which 
the medical device can be safely exposed

ISO 15223-1 5.3.6

European Mark of 
Conformity

Indicates device is in conformance with 
Medical Device Directive 93/42/EEC

MDD 93/42/EEC Annex XII

 Rx Only
Caution: Federal law restricts this device to 
sale by or on the order of a dentist

US Code of Federal 
Regulations, Title 21

801.15(c)(1)
(i)(F)

Quantity
Indicates the number of items within 
the package

N/A N/A

Medical device Indicates the item is a medical device DIS 15223-1 (2019) 5.7.7

L8134-ZD REV A 2019-12

ESPAÑOL
Composite provisional de autocurado TurboTemp EZ™
INSTRUCCIONES DE USO
DESCRIPCIÓN DEL PRODUCTO 
TurboTemp EZ™ es un composite de autocurado para coronas y puentes provisionales que logra restauraciones duraderas de aspecto natural. 
Desarrollado como un material de alto porcentaje de relleno multifuncional, TurboTemp EZ está indicado para la fabricación de restauraciones 
provisionales de larga y corta duración, incluidos puentes, puentes grandes, coronas, coronas parciales, inlays/onlays y carillas. 
TurboTemp EZ, disponible en las tonalidades fundamentales de la clasificación VITA, que se aproximan a la fluorescencia de la 
dentadura natural, ofrece una elevada resistencia a la tracción y un grado de flexibilidad óptimo; esto hace que pueda pulirse con 
un resultado fantástico y recortarse sin que se rompa, incluso en los márgenes. Gracias al tiempo de curado previsible inferior a 
5 minutos, TurboTemp EZ ofrece propiedades de manipulación fiable que facilitan la creación de restauraciones provisionales 
anteriores y posteriores visualmente agradables, funcionales y duraderas.

INDICACIONES DE USO
•  TurboTemp EZ está indicado para la fabricación de restauraciones provisionales de larga y corta duración, por ejemplo, carillas, 

inlays/onlays, coronas, coronas parciales, puentes y puentes grandes. 

ADVERTENCIAS Y PRECAUCIONES
1.  El material TurboTemp EZ sin curar puede causar irritación, especialmente en personas que se sabe que son alérgicas a los 

metacrilatos. Lávese las manos después de manipular el material.  

2.  TurboTemp EZ se ha formulado para su uso a temperatura ambiente. El periodo de vida útil a temperatura ambiente está impreso 
en el cartucho. 

3.  Turbo Temp EZ se adherirá a la mayoría de los adhesivos dentales y a la capa de inhibición por oxígeno de los materiales de 
restauración con base de resina, lo que dificultará la retirada provisional del material para el recorte. Antes de la fabricación, 
lubrique ligeramente con vaselina o un medio de separación.

4.  No guarde TurboTemp EZ cerca de productos que contengan eugenol. No deje que TurboTemp EZ entre en contacto con materiales 
que contengan eugenol. El eugenol puede afectar al endurecimiento de TurboTemp EZ y causar decoloración.  

5. No exponga TurboTemp EZ a temperaturas elevadas.  
6. 6. Utilice una punta de mezcla nueva para cada paciente.

ANTES DE LA APLICACIÓN
1.  Coloque el cartucho de TurboTemp EZ en una pistola dispensadora (proporción 1:1).
2. Antes de cada uso, purgue el cartucho hasta que tanto la pasta base como el catalizador sobresalgan uniformemente. 
3.  A continuación, acople una punta de mezcla corta de color azul (incluida en el envase) y cebe la punta para asegurarse de que el 

material se mezcla de manera uniforme.

TIEMPOS DE TRABAJO, RETIRADA Y CURADO

Tiempo de trabajo 
(min:seg)

Tiempo para retirada del diente
(min:seg)

Tiempo de curado
(min:seg)

0:45 2:30 – 3:00 5:00

Tenga en cuenta:los tiempos indicados corresponden a una temperatura ambiente de 23 °C y una humedad relativa del aire normal 
del 50 %. Valores distintos de temperatura ambiente y humedad pueden causar variaciones en los tiempos indicados anteriormente. 
Más concretamente, una temperatura superior puede reducir los tiempos y una temperatura inferior aumentarlos.

APLICACIÓN

FABRICACIÓN DE LA RESTAURACIÓN TEMPORAL
1.  Por la punta de mezcla, dispense el material TurboTemp EZ en la impresión. Durante la dispensación, mantenga la punta sumergida 

en el material para evitar que queden burbujas de aire atrapadas. Consulte la tabla anterior para conocer el tiempo de trabajo.
2.  Coloque la bandeja de impresión sobre el diente preparado y deje que cure aproximadamente durante 2:00 minutos desde el 

inicio de la mezcla.
Tenga en cuenta: es posible supervisar la reacción de curado con un instrumento y una cantidad de material del tamaño de un 
guisante dispensada en la alfombrilla de mezcla.  
3.  Retire la restauración temporal de la bandeja de impresión durante la fase elástica, es decir, en el plazo de 2:30 – 3:00 minutos 

desde el inicio de la mezcla.  
Tenga en cuenta: si se forma una capa de inhibición por oxígeno, elimínela con alcohol.
4. El material habrá curado por completo transcurridos 5:00 minutos desde el inicio de la mezcla. 

ACABADO Y PULIDO DE LA RESTAURACIÓN TEMPORAL
1.  Retire la restauración temporal de la impresión y, con la ayuda de una fresa dental o un instrumento, recorte el material 

sobrante. 
2.  Elimine la capa de inhibición por oxígeno con alcohol. Una vez que se haya limpiado completamente la restauración, la 

superficie de esta tendrá un acabado mate y ya no será pegajosa.
3.  Con un disco flexible, un pulidor de caucho o un cepillo de pelo de cabra, realice el pulido final hasta que la restauración haya 

adquirido el lustre deseado.

CEMENTADO DE LA RESTAURACIÓN TEMPORAL
1. Coloque la restauración temporal acabada y fíjela con un cemento adhesivo temporal. 
Tenga en cuenta: los cementos de eugenol pueden afectar al endurecimiento de TurboTemp EZ y causar decoloración.
2. Compruebe la oclusión y realice los ajustes que sean necesarios. 

REPARACIÓN Y PERSONALIZACIÓN DE RESTAURACIONES TEMPORALES
Tenga en cuenta: si va a personalizar o reparar una restauración que acaba de fabricarse, no es necesario rasparla, ni tampoco 
utilizar un agente adhesivo (en tal caso, continúe en el paso 3).
1.  Reparación de una restauración existente o una restauración limpiada y pulida: raspe ligeramente el área que desea modificar 

con la ayuda de una amoladora o una pulidora, como MicroEtcher™ de Zest. 
2. En las áreas preparadas, aplique un agente adhesivo, como Prelude One™ de Zest, según las instrucciones de uso del fabricante.
3.  En las áreas preparadas, aplique material TurboTemp EZ adicional o un material maleable, como Accolade™ de Zest, según las 

instrucciones de uso del fabricante.
4. Acabe y pula la restauración para finalizarla.

ALMACENAMIENTO
Almacene el producto a 25 °C (77 °F) o menos. Use a temperatura ambiente.

DEFINICIONES DE LOS SÍMBOLOS
Los siguientes símbolos pueden aparecer en el envase o en la etiqueta del producto.

SÍMBOLO TÍTULO TEXTO EXPLICATIVO ESTÁNDAR REFERENCIA

Fabricante
Indica el fabricante del dispositivo médico, 
tal como se define en la Directiva de la 
UE 93/42/EEC

ISO 15223-1 5.1.1

Representante 
autorizado en la 
Comunidad Europea

Indica el Representante autorizado en la 
Comunidad Europea

ISO 15223-1 5.1.2

Número de catálogo
Indica el número de catálogo del 
fabricante para que se pueda identificar el 
dispositivo médico

ISO 15223-1 5.1.6

Número de serie
Indica el número de serie del fabricante 
para poder identificar la serie o el lote

ISO 15223-1 5.1.5

Consulte las 
Instrucciones de uso

Indica la necesidad de que el usuario 
consulte las instrucciones de uso

ISO 15223-1 5.4.3

Fecha de caducidad
Indica la fecha a partir de la cual no debe 
emplearse el dispositivo médico

ISO 15223-1 5.1.4

Límite máximo de 
temperatura 

Indica los límites de temperatura a los 
que puede exponerse de forma segura el 
dispositivo médico

ISO 15223-1 5.3.6

Marca de Conformidad 
Europea

Indica que el dispositivo cumple con 
la Directiva de Dispositivos Médicos 
93/42/EEC

MDD 93/42/EEC Annex XII

 Rx Only
Advertencia: La ley federal restringe la 
venta de este dispositivo a un dentista o 
bajo su orden

Código de 
Reglamentos 
Federales de los 
Estados Unidos, 
Título 21

801.15(c)(1)
(i)(F)

Cantidad
Indica el número de artículo incluidos 
en el envase

N.A N.A

Dispositivo médico
Indica que el artículo es un dispositivo 
médico

DIS 15223-1 (2019) 5.7.7
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ITALIANO
Composito provvisorio autopolimerizzabile TurboTemp EZ™
ISTRUZIONI D’USO
DESCRIZIONE DEL PRODOTTO 
TurboTemp EZ™ è un composito provvisorio autopolimerizzabile per corone e ponti che consente di ottenere restauri di lunga durata 
con un’estetica realistica. Sviluppato come materiale multifunzionale e robusto, TurboTemp EZ è indicato per la realizzazione di 
restauri provvisori a lungo e breve termine, inclusi ponti e ponti ad arcata lunga, corone, corone parziali, inlay/onlay e faccette. 
Caratterizzato da un elevato limite di elasticità, unito a una flessibilità ottimale, TurboTemp EZ è disponibile in tonalità VITA di base 
che ricordano la fluorescenza della dentatura naturale, si lucida meravigliosamente e può essere rifinito, anche ai margini, senza 
rotture. Con un tempo di presa prevedibile inferiore a 5 minuti, TurboTemp EZ offre caratteristiche di manipolazione affidabili che 
supportano la creazione di restauri provvisori anteriori e posteriori visivamente gradevoli, funzionali e duraturi.

INDICAZIONI D’USO
• TurboTemp EZ è indicato per la realizzazione di restauri provvisori a lungo e breve termine, inclusi ponti e ponti ad arcata lunga, 

corone, corone parziali, inlay/onlay e faccette.   

AVVERTENZE E PRECAUZIONI
1.  I materiali TurboTemp EZ non polimerizzati possono causare irritazione, soprattutto in soggetti con allergia nota ai metacrilati. 

Lavare le mani dopo aver maneggiato il materiale.  
2.  TurboTemp EZ è formulato per essere utilizzato a temperatura ambiente. La durata di conservazione a temperatura ambiente è 

indicata sulla cartuccia. 
3.  TurboTemp EZ si lega alla maggior parte degli adesivi dentali e allo strato di inibizione ossidativa di materiali per restauro a 

base di resina, rendendo difficoltosa la rimozione del restauro provvisorio per la rifinitura. Prima della realizzazione, lubrificare 
leggermente con vaselina o con un altro prodotto di separazione.

4.  Non conservare TurboTemp EZ in prossimità di prodotti contenenti eugenolo. Evitare che TurboTemp EZ venga a contatto con 
materiali contenenti eugenolo. L’eugenolo può compromettere l’indurimento di TurboTemp EZ alterandone il colore. 

5. Non esporre TurboTemp EZ a temperature elevate. 
6. Utilizzare una punta di miscelazione nuova per ogni paziente.  

PRIMA DELL’APPLICAZIONE
1.  Posizionare la cartuccia TurboTemp EZ in una pistola erogatrice 1:1.  

2.  Prima di ogni utilizzo, spurgare la cartuccia fino all’erogazione uniforme di base e catalizzatore. 
3.  Quindi, fissare una punta di miscelazione corta di colore blu (fornita nella confezione) e farla spurgare per garantire una 

miscelazione uniforme del materiale.

LAVORAZIONE/RIMOZIONE/TEMPI DI INDURIMENTO

Durata della lavorazione 
(min:sec)

Rimozione dal dente
(min:sec)

Tempo di indurimento
(min:sec)

0:45 2:30 – 3:00 05:00

Nota: la tempistica prevista si riferisce a una temperatura ambiente di 23 °C e a una normale umidità relativa nell’aria del 50%. 
Differenti temperature ambiente e valori di umidità possono causare variazioni rispetto ai tempi sopra indicati. Temperature più 
elevate possono ridurre le tempistiche. Al contrario, temperature più basse possono aumentarle.
APPLICAZIONE
REALIZZAZIONE DI RESTAURI PROVVISORI
1.  Erogare il materiale TurboTemp EZ attraverso la punta di miscelazione nell’impronta. Durante l’erogazione, tenere la punta immersa 

nel materiale per evitare l’intrappolamento di bolle d’aria. Per informazioni sulle tempistiche della lavorazione, si veda la tabella 
precedente.  

2. Collocare il portaimpronte sul dente preparato e lasciar riposare il materiale per circa 2:00 minuti dall’inizio della miscelazione.
Nota: è possibile monitorare la reazione dell’indurimento con uno strumento su una piccola quantità di materiale erogato sul blocco 
di miscelazione.  
3.  Rimuovere il restauro provvisorio dal portaimpronte durante la fase elastica, entro 2:30 - 3:00 minuti dall’inizio della 

miscelazione.  
Nota: se si genera uno strato di inibizione ossidativa, rimuoverlo con alcool.
4.  L’indurimento del materiale sarà completo a circa 5:00 minuti dall’inizio della miscelazione. 

FINITURA E LUCIDATURA DEL RESTAURO PROVVISORIO
1. Rimuovere il restauro provvisorio dall’impronta e completare la rifinitura con una fresa dentale o uno strumento.  
2.  Rimuovere lo strato di inibizione ossidativa con alcool. Al completamento della pulizia del restauro, la superficie apparirà opaca 

e non sarà più appiccicosa.
3.  Ottenere una lucidatura finale utilizzando un disco flessibile, un gommino o una ruota in pelo di capra fino a quando il restauro 

raggiunge la lucentezza desiderata.

CEMENTAZIONE DI RESTAURI PROVVISORI
1. Fissare il restauro provvisorio ultimato con un cemento per cementazione provvisoria. 
Nota: i cementi contenenti eugenolo possono compromettere l’indurimento di TurboTemp EZ e alterarne il colore.
2. Verificare l’occlusione e regolarla di conseguenza. 

RIPARAZIONE E PERSONALIZZAZIONE DEL RESTAURO PROVVISORIO
Nota: la personalizzazione e la riparazione di un restauro appena realizzato non ne richiedono l’irruvidimento né l’utilizzo di un 
agente legante (passare al punto 3).
1.  Riparazione di un restauro esistente o pulito e lucidato: irruvidire leggermente l’area da modificare con una smerigliatrice o una 

sabbiatrice, ad es., MicroEtcher™ di Zest.  
2. Applicare un agente legante come Prelude One™ di Zest sulle aree preparate in base alle istruzioni d’uso del produttore.
3.  Applicare ulteriore materiale TurboTemp EZ o un materiale fluido come Accolade™ di Zest sulle aree preparate in base alle 

istruzioni d’uso del produttore.
4. Ultimare e lucidare per completare il restauro.

CONSERVAZIONE
Conservare a una temperatura pari o inferiore a 25 °C. Utilizzare a temperatura ambiente.

DEFINIZIONE DEI SIMBOLI
I seguenti simboli possono essere indicati sull’imballaggio o l’etichetta del prodotto.

SIMBOLO TITOLO NOTA ESPLICATIVA STANDARD RIFERIMENTO

Produttore
Indica il produttore del dispositivo medico, 
come definito nella direttiva europea 
93/42/CEE

ISO 15223-1 5.1.1

Rappresentante 
autorizzato nella 
Comunità europea

Indica il rappresentante autorizzato nella 
Comunità europea

ISO 15223-1 5.1.2

Numero di catalogo
Indica il numero di catalogo del 
produttore in modo da poter identificare il 
dispositivo medico

ISO 15223-1 5.1.6

Codice lotto
Indica il codice di lotto del produttore in 
modo da poter identificare il lotto

ISO 15223-1 5.1.5

Consultare le istruzioni 
d’uso

Indica la necessità per l’utente di 
consultare le istruzioni d’uso

ISO 15223-1 5.4.3

Data di scadenza
Indica la data dopo la quale il dispositivo 
medico non deve essere utilizzato

ISO 15223-1 5.1.4

Limite superiore di 
temperatura 

Indica i limiti di temperatura ai quali il 
dispositivo medico può essere esposto 
in sicurezza

ISO 15223-1 5.3.6

Marchio di conformità 
europeo

Indica un dispositivo conforme alla 
direttiva 93/42/CEE per i dispositivi medici

MDD 93/42/CEE Allegato XII

Solo su prescrizione 
medica

Attenzione: la legge federale limita 
la vendita di questo dispositivo agli 
odontoiatri o dietro prescrizione di un 
odontoiatra

Codice dei 
regolamenti  
federali  
statunitense, 
Titolo 21

801.15(c)(1)
(i)(F)

Quantità
Indica il numero di articoli all’interno della 
confezione

N.d. N.d.

Dispositivo medico
Indica che l’articolo è un dispositivo 
medico

DIS 15223-1 (2019) 5.7.7
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FRANÇAIS
Composite provisoire auto-polymérisant TurboTemp EZ™
MODE D’EMPLOI
DESCRIPTION DU PRODUIT 
TurboTemp EZ™ est un composite auto-polymérisant provisoire pour les couronnes et les bridges, permettant d’obtenir des 
restaurations durables à l’esthétique réaliste. Développé comme un matériau polyvalent très chargé, TurboTemp EZ est indiqué 
pour la fabrication de restaurations provisoires à court et à long terme, notamment les bridges et les bridges de longue portée, les 
couronnes, les couronnes partielles, les inlays/onlays et les facettes. 
Présentant une limite apparente d’élasticité élevée accompagnée d’une flexibilité optimale, TurboTemp EZ est disponible dans 
les teintes VITA indispensables qui reflètent la fluorescence d’une dentition naturelle. De plus, ce composite garantit un superbe 
polissage et peut être ébarbé, même aux marges, sans rupture. D’un temps de durcissement prévisible de moins de 5 minutes, 
TurboTemp EZ offre des caractéristiques de manipulation fiables favorisant la création de restaurations provisoires antérieures et 
postérieures visuellement plaisantes, fonctionnelles et durables.

INDICATIONS
•  TurboTemp EZ est indiqué pour la fabrication de restaurations provisoires à court et à long terme, notamment des facettes, des 

inlays/onlays, des couronnes, des couronnes partielles, des bridges et des bridges longue portée.  

AVERTISSEMENTS ET PRÉCAUTIONS
1.  Le matériau TurboTemp EZ non polymérisé peut provoquer une irritation, notamment chez les personnes allergiques aux 

méthacrylates. Se laver les mains après toute manipulation du matériau. 
2.  Le composite TurboTemp EZ est formulé pour être utilisé à température ambiante. Sa durée de conservation à température 

ambiante est indiquée sur la cartouche. 
3.  Turbo Temp EZ adhérera à la plupart des adhésifs dentaires et à la couche inhibée par l’oxygène de matériaux de restauration 

à base de résine, rendant difficile le retrait provisoire pour ébarbage. Lubrifier légèrement avec de la vaseline ou un vernis 
séparateur avant fabrication.

4.  Ne pas stocker le matériau composite TurboTemp EZ à proximité de produits contenant de l’eugénol. Ne pas laisser le composite 
TurboTemp EZ entrer en contact avec des matériaux contenant de l’eugénol. L’eugénol est susceptible d’altérer le durcissement 
du composite TurboTemp EZ et de provoquer une décoloration.  

5. Ne pas exposer le composite TurboTemp EZ à des températures élevées. 
6. Utiliser un nouvel embout mélangeur pour chaque patient.  

AVANT APPLICATION
1.  Placer la cartouche de TurboTemp EZ dans un pistolet distributeur 1:1.  
2. Avant chaque utilisation, purger la cartouche jusqu’à ce que la base et le catalyseur s’expulsent équitablement. 
3.  Fixer ensuite l’embout mélangeur bleu court fourni dans l’emballage et purger l’embout pour garantir un mélange homogène 

du matériau.

DURÉES DE TRAVAIL/RETRAIT/DURCISSEMENT

Durée de travail
(min:sec)

Retrait de la dent
(min:sec)

Durée de durcissement
(min:sec)

00:45 02:30 – 03:00 05:00

Remarque : les durées indiquées s’entendent pour une température ambiante de 23 °C et une humidité relative de l’air de 

50 %. Une température ambiante et une humidité différentes peuvent entraîner une variation des durées indiquées ci-dessus. 
Des températures plus élevées peuvent réduire ces durées, tandis que des températures plus basses peuvent les augmenter.

APPLICATION

FABRICATION D’UNE RESTAURATION TEMPORAIRE
1.  Appliquer le matériau TurboTemp EZ via l’embout mélangeur dans l’empreinte. Lors de l’expulsion, maintenir l’embout immergé dans le 

matériau pour éviter de piéger des bulles d’air. Se rapporter au tableau ci-dessus pour plus d’informations sur le temps de travail. 
2. Placer le porte-empreinte sur la dent préparée et laisser durcir pendant environ 2:00 minutes à compter du début du mélange.
Remarque : la réaction de durcissement peut être surveillée à l’aide d’un instrument sur un matériau de la taille d’un pois extrudé 
sur la lame de mélange  
3.  Retirer la restauration temporaire du porte-empreinte pendant la phase élastique, dans les 2:30 à 3:00 minutes à compter du 

début du mélange. 
Remarque : si une couche inhibée par l’oxygène se forme, la retirer avec de l’alcool.
4. Le matériau sera entièrement durci à environ 5:00 minutes à compter du début du mélange.  

FINITION ET POLISSAGE D’UNE RESTAURATION TEMPORAIRE
1. Retirer la restauration temporaire de l’empreinte et compléter l’ébarbage à l’aide d’une fraise dentaire ou d’un instrument.  
2.  Retirer la couche inhibée par l’oxygène à l’aide d’alcool. La surface semblera mate et ne sera plus collante lorsque la restauration 

sera entièrement nettoyée.
3.  Procéder à un polissage final en utilisant un disque flexible, un outil de polissage en caoutchouc ou une meulette à poils 

de chèvre jusqu’à obtenir l’éclat souhaité sur la restauration.

CÉMENTATION D’UNE RESTAURATION TEMPORAIRE
1. Fixer la restauration temporaire terminée avec un ciment de scellement temporaire. 
Remarque : les ciments à l’eugénol sont susceptibles d’altérer le durcissement du composite TurboTemp EZ et de provoquer une décoloration.
2. Vérifier l’occlusion et ajuster en conséquence. 

RÉPARATION ET PERSONNALISATION DE RESTAURATIONS TEMPORAIRES
Remarque : lors de la personnalisation et de la réparation d’une restauration fraichement réalisée, cette dernière ne doit pas être 
dépolie et aucun adhésif n’est nécessaire (passer à l’étape 3).
1.  Réparation d’une restauration existante, nettoyée ou polie : dépolir légèrement la zone à modifier à l’aide d’une meuleuse ou 

d’une sableuse de type MicroEtcher™ de Zest. 
2. Appliquer un adhésif comme Prelude One™ de Zest sur la zone préparée conformément au mode d’emploi du fabricant.
3.  Appliquer un supplément de matériau TurboTemp EZ ou un matériau fluidifiable comme Accolade™ de Zest sur la zone préparée 

conformément au mode d’emploi du fabricant.
4. Terminer et polir pour finir la restauration.

STOCKAGE
Conserver à une température égale ou inférieure à 25 °C (77 °F). Utiliser à température ambiante.

DÉFINITIONS DES SYMBOLES
Les symboles ci-après peuvent figurer sur l’emballage ou l’étiquetage du produit.

SYMBOLE TITRE EXPLICATION NORME RÉFÉRENCE

Fabricant
Désigne le fabricant du dispositif médical, 
tel que défini dans la directive européenne 
93/42/CEE

ISO 15223-1 5.1.1

Représentant autorisé 
de la Communauté 
européenne

Désigne le représentant autorisé de la 
Communauté européenne

ISO 15223-1 5.1.2

Numéro de catalogue
Indique le numéro de catalogue du 
fabricant permettant d’identifier le 
dispositif médical

ISO 15223-1 5.1.6

Code du lot
Indique le code du lot du fabricant 
permettant d’identifier le lot

ISO 15223-1 5.1.5

Consulter le mode 
d’emploi.

Indique que l’utilisateur doit consulter le 
mode d’emploi

ISO 15223-1 5.4.3

Date limite d’utilisation
Indique la date après laquelle le dispositif 
médical ne doit plus être utilisé.

ISO 15223-1 5.1.4

Limite supérieure de 
température 

Indique les limites de température 
auxquelles le dispositif médical peut être 
exposé en toute sécurité.

ISO 15223-1 5.3.6

Marquage de  
conformité aux normes 
européennes

Indique que le dispositif est conforme à la 
directive 93/42/CEE relative aux dispositifs 
médicaux

Directive 93/42/
CEE relative aux 
dispositifs médicaux

Annexe XII

Rx Only (Sur ordonnance 
uniquement)

Mise en garde : la loi fédérale américaine 
n’autorise la vente de ce dispositif que par 
un dentiste ou sur prescription médicale

Code of Federal 
Regulations (Code 
des réglementations 
fédérales) des  
États-Unis, Titre 21

801.15(c)(1)
(i)(F)

Quantité
Indique le nombre d’éléments dans 
l’emballage

S.O. S.O.

Dispositif médical
Indique que l’élément est un dispositif 
médical
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DEUTSCH 
TurboTemp EZ™ Selbstaushärtendes Komposit für Provisorien
GEBRAUCHSANWEISUNG
PRODUKTBESCHREIBUNG
TurboTemp EZ™ ist ein selbstaushärtendes Komposit für provisorische Kronen und Brücken, mit dem langlebige Restaurationen mit 
naturgetreuer Ästhetik angefertigt werden. TurboTemp EZ wurde als multifunktionales, hochgefülltes Material entwickelt und ist 
zum Anfertigen von langlebigen und kurzzeitigen provisorischen Restaurationen einschließlich Brücken, weitspannigen Brücken, 
Kronen, Teilkronen, Inlays/Onlays und Veneers indiziert. 
TurboTemp EZ verfügt über eine hohe Fließspannung, die durch optimale Flexibilität ergänzt wird, und ist in den grundlegenden 
VITA-Farben erhältlich, die der Fluoreszenz des natürlichen Gebisses ähneln und wunderbar glänzen. Selbst an den Rändern kann 
es getrimmt werden, ohne zu brechen. Mit einer vorhersagbaren Abbindezeit von weniger als 5 Minuten bietet TurboTemp EZ 
zuverlässige Bearbeitungseigenschaften, dank derer optisch ansprechende, funktionale und langlebige provisorische Front- und 
Seitenzahnrestaurationen angefertigt werden können.

ANWENDUNGSGEBIETE
•  TurboTemp EZ ist zum Anfertigen von langlebigen und kurzzeitigen provisorischen Restaurationen einschließlich Veneers, 

Inlays/Onlays, Kronen, Teilkronen, Brücken und weitspannigen Brücken indiziert.   

WARNHINWEISE UND VORSICHTSMASSNAHMEN
1.  Nicht gehärtetes TurboTemp EZ-Material kann insbesondere bei Menschen mit Allergien gegen Methacrylate Reizungen 

verursachen. Nach Handhabung des Materials Hände waschen. 
2.  Die Formulierung von TurboTemp EZ sieht eine Verwendung bei Raumtemperatur vor. Die Haltbarkeit bei Raumtemperatur ist 

auf der Kartusche angegeben. 
3.   Turbo Temp EZ haftet an den meisten Dentalhaftmitteln und den Sauerstoffinhibitionsschichten von harzbasierten 

Restaurationsmaterialien, was die Entfernung des Provisoriums zum Trimmen erschwert. Schmieren Sie es vor der Anfertigung 
leicht mit Vaseline oder einem Trennmedium ein.

4.   TurboTemp EZ nicht in der Nähe von eugenolhaltigen Produkten aufbewahren. TurboTemp EZ nicht mit eugenolhaltigen Produkten 
in Kontakt kommen lassen. Eugenol kann das Härten von TurboTemp EZ beeinträchtigen und Verfärbungen verursachen. 

5. TurboTemp EZ nicht hohen Temperaturen aussetzen. 
6. Für jeden Patienten eine neue Mischspitze verwenden.  

VOR DER APPLIKATION
1.  Legen Sie die TurboTemp EZ-Kartusche in eine Dosierpistole mit einem Mischverhältnis von 1:1.  
2. Entlüften Sie die Kartusche vor jeder Verwendung, bis Base und Katalysator gleichmäßig herausgepresst werden. 
3.  Setzen Sie dann die in der Verpackung enthaltene kurze blaue Mischspitze auf und lüften Sie die Spitze, um ein gleichmäßiges 

Mischen des Materials sicherzustellen.

ZEITANGABEN FÜR BEARBEITUNG/ENTFERNUNG/ABBINDUNG

Bearbeitungszeit 
(Min:Sek)

Entfernung vom Zahn
(Min:Sek)

Abbindezeit
(Min:Sek)

0:45 2:30 – 3:00 5:00

Hinweis: Die angegebenen Zeiten gelten bei einer Raumtemperatur von 23 °C und einer normalen relativen Luftfeuchtigkeit von 
50 %. Abweichende Raumtemperatur und Luftfeuchtigkeit können zu einer Veränderung der oben genannten Zeiten führen. Durch 
höhere Temperaturen werden die Zeiten möglicherweise verkürzt und durch niedrigere Temperaturen verlängert.

APPLIKATION

ANFERTIGEN EINER TEMPORÄREN RESTAURATION
1.  Geben Sie das TurboTemp EZ Material über die Mischspitze in die Abformung. Um das Einschließen von Luftblasen zu vermeiden, 

halten Sie die Spitze beim Herauspressen in das Material getaucht. Informationen zu der Bearbeitungszeit entnehmen Sie bitte 
der oben aufgeführten Tabelle. 

2. Legen Sie den Abformlöffel auf den vorbereiteten Zahn und lassen Sie ihn ab Mischbeginn für etwa 2:00 Minuten abbinden.
Hinweis: Die Abbindereaktion kann anhand einer erbsengroßen Materialmenge auf einer Mischplatte mit einem Instrument 
kontrolliert werden.    
3.  Entfernen Sie die temporäre Restauration während der elastischen Phase innerhalb von 2:30 – 3:00 Minuten ab Mischbeginn 

vom Abformlöffel.  
Hinweis: Sollte eine Sauerstoffinhibitionsschicht auftreten, entfernen Sie diese mit Alkohol.
4. Etwa 5:00 Minuten ab Mischbeginn ist das Material vollständig abgebunden. 

SCHLEIFEN UND POLIEREN EINER TEMPORÄREN RESTAURATION
1.  Entfernen sie die temporäre Restauration aus der Abformung und trimmen Sie sie abschließend mithilfe eines Zahnbohrers oder 

eines Instruments.  
2.  Entfernen Sie die Sauerstoffinhibitionsschicht mit Alkohol. Nach vollständiger Reinigung der Restauration sieht die Oberfläche 

matt aus und ist nicht mehr klebrig.
3.  Polieren Sie abschließend mit einer flexiblen Scheibe, einem Gummipolierer oder einer Ziegenhaar-Rundbürste, bis die 

Restauration den gewünschten Glanz erreicht.

ZEMENTIEREN EINER TEMPORÄREN RESTAURATION
1. Befestigen Sie die fertiggestellte temporäre Restauration mit einem temporären Befestigungszement. 
Hinweis: Eugenolzemente können das Härten von TurboTemp EZ beeinträchtigen und Verfärbungen verursachen.
2. Führen Sie eine Okklusionsprüfung durch und nehmen Sie entsprechende Anpassungen vor. 

REPARIEREN UND ANPASSEN TEMPORÄRER RESTAURATIONEN
Hinweis: Beim Anpassen und Reparieren einer gerade fertiggestellten Restauration ist weder ein Aufrauen erforderlich, noch bedarf 
es eines Haftmittels. (Fahren Sie mit Schritt 3 fort.)
1.  Reparatur einer bestehenden oder gereinigten und polierten Restauration: Rauen Sie den Bereich leicht auf, um ihn mit einem 

Schleifgerät oder einem Sandstrahler wie beispielsweise dem MicroEtcher™ von Zest bearbeiten zu können. 
2.  Geben Sie ein Haftmittel wie beispielsweise Prelude One™ von Zest auf die vorbereiteten Bereiche und beachten Sie dabei die 

Gebrauchsanweisung des Herstellers.
3.  Geben Sie zusätzliches TurboTemp EZ Material oder ein fließfähiges Material wie beispielsweise Accolade™ von Zest auf die 

vorbereiteten Bereiche und beachten Sie dabei die Gebrauchsanweisung des Herstellers.
4.  Schleifen und polieren Sie die Restauration abschließend.

LAGERUNG
Lagerung bei maximal 25 °C (77 °F). Bei Raumtemperatur verwenden.

DEFINITION DER SYMBOLE
Die folgenden Symbole können auf der Verpackung oder dem Etikett des Produkts erscheinen:

SYMBOL TITEL BESCHREIBUNG STANDARD REFERENZ

Hersteller
Hersteller des Medizinprodukts, wie in der 
EU-Richtlinie 93/42/EWG definiert

ISO 15223-1 5.1.1

EU-Bevollmächtigter
Bevollmächtigter in der Europäischen 
Union

ISO 15223-1 5.1.2

Katalognummer
Katalognummer des Herstellers zur 
Identifizierung des Medizinprodukts

ISO 15223-1 5.1.6

Chargennummer
Chargennummer des Herstellers zur 
Identifizierung der entsprechenden 
Produktcharge

ISO 15223-1 5.1.5

Gebrauchsanweisung 
beachten

Hinweis für den Benutzer, die 
Gebrauchsanweisung zu befolgen

ISO 15223-1 5.4.3

Verfallsdatum
Datum, ab dem das Medizinprodukt nicht 
mehr verwendet werden darf

ISO 15223-1 5.1.4

Obere 
Temperaturbegrenzung 

Temperaturgrenzwerte, denen das 
Medizinprodukt sicher ausgesetzt werden 
kann

ISO 15223-1 5.3.6

Europäisches CE-
Konformitätszeichen

Gibt an, dass das Produkt der Richtlinie 
93/42/EWG für Medizinprodukte 
entspricht

MDD 93/42/EWG Anhang XII

Verschreibungspflichtig

Vorsicht: Nach geltenden Gesetzen darf 
dieses Produkt nur von einem Zahnarzt 
oder auf Anweisung eines Zahnarztes 
verkauft werden

US Code of Federal 
Regulations, Title 21

801.15(c)(1)
(i)(F)

Anzahl
Anzahl der in der Packung enthaltenen 
Artikel

N. Z. N. Z.

Medizinprodukt
Gibt an, dass das Produkt ein 
Medizinprodukt ist

DIS 15223-1 (2019) 5.7.7
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PORTUGUÊS 
Compósito Provisório de Autopolimerização TurboTemp EZ™
INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO
DESCRIÇÃO DO PRODUTO 
O TurboTemp EZ™ é um compósito de autopolimerização provisório para coroas e pontes que proporciona restaurações duradouras 
com uma estética realista. Desenvolvido como um material multifuncional de alto preenchimento, o TurboTemp EZ está indicado no 
fabrico de restaurações provisórias de longo e curto prazo, incluindo pontes e pontes de grande extensão, coroas, coroas parciais, 
inlays/onlays e facetas.
Com um atributo de elevada resistência juntamente com uma flexibilidade ideal, o TurboTemp EZ está disponível em tons VITA 
essenciais que se assemelham à fluorescência da dentição natural, permitindo um polimento bonito e pode ser desbastado, mesmo 
nas margens, sem quebras. Com um tempo de presa inferior a 5 minutos, o TurboTemp EZ oferece atributos de manuseamento fiáveis 
que fornecem apoio na criação de restaurações provisórias anteriores e posteriores visualmente agradáveis, funcionais e duradouras.

INDICAÇÕES DE UTILIZAÇÃO 
• O TurboTemp EZ está indicado para o fabrico de restaurações provisórias de longo e curto prazo, incluindo facetas, inlays/onlays, 

coroas, coroas parciais, pontes e pontes de grande extensão. 

AVISOS E PRECAUÇÕES 
1. O material TurboTemp EZ não polimerizado pode causar irritação, especialmente em pessoas com alergia conhecida a 

metacrilatos. Lave as mãos após manusear o material. 
2. O TurboTemp EZ foi formulado para ser utilizado à temperatura ambiente. O prazo de validade à temperatura ambiente está 

indicado no cartucho. 
3. O Turbo Temp EZ irá aderir à maioria dos adesivos dentários e à camada inibida por oxigénio de materiais de restauração dentária 

à base de resina, dificultando a remoção provisória para o desbaste. Lubrifique ligeiramente com vaselina ou agente isolador 
antes do fabrico.

4. Não armazene o TurboTemp EZ na proximidade de produtos que contenham eugenol. Não permita que o TurboTemp EZ entre em 
contacto com produtos contendo eugenol. O eugenol pode afetar o endurecimento do TurboTemp EZ e causar descoloração. 

5. Não exponha o TurboTemp EZ a temperaturas elevadas. 
6. Utilize uma nova ponta misturadora para cada paciente. 

ANTES DA APLICAÇÃO
1. Coloque o cartucho de TurboTemp EZ numa pistola de aplicação 1:1.  
2. Antes de cada utilização, primeiro purgue o cartucho até que a extração da base e do catalisador seja uniforme. 
3. Em seguida, fixe uma ponta misturador pequena azul fornecida na embalagem e purgue a ponta para assegurar uma mistura 

uniforme do material.

TEMPOS DE TRABALHO/REMOÇÃO/PRESA

Tempo de trabalho 
(min:seg)

Remoção do dente
(min:seg)

Tempo de presa
(min:seg)

0:45 2:30 – 3:00 5:00

Nota: Os tempos indicados aplicam-se a uma temperatura ambiente de 23 °C e a uma humidade relativa do ar normal de 50%. Uma 
temperatura ambiente e uma humidade diferentes poderão resultar em variações dos tempos acima. Temperaturas mais elevadas 
podem diminuir estes tempos, bem como temperaturas mais baixas podem aumentar estes tempos.

APLICAÇÃO 

FABRICO DA RESTAURAÇÃO TEMPORÁRIA
1. Aplique o material TurboTemp EZ através da ponta misturador na impressão. Aquando da extração, mantenha a ponta imersa no 

material para evitar a criação de bolhas de ar. Consulte a tabela acima para obter informações sobre o tempo de trabalho. 
2. Coloque o tabuleiro de impressão no dente preparado e permita que assente durante cerca de 2:00 minutos a partir do início da 

mistura.
Nota: A reação do tempo de presa pode ser monitorizada utilizando um instrumento num material do tamanho de uma ervilha 
extraído para a base de mistura.  
3. Remova a restauração temporária do tabuleiro de impressão durante a fase elástica, no espaço de 2:30 – 3:00 minutos a partir 

do início da mistura. 
Nota: Se ocorrer uma camada inibida por oxigénio, remova-a com álcool.
4. O material irá estar totalmente assente em cerca de 5:00 minutos a partir do início da mistura. 

ACABAMENTO E POLIMENTO DA RESTAURAÇÃO TEMPORÁRIA
1. Remova a restauração temporária da impressão e conclua o desbaste utilizando uma broca dentária ou um instrumento.  
2. Remova a camada inibida por oxigénio utilizando álcool. A superfície parecerá mate e deixará de estar pegajosa quando a 

restauração estiver totalmente limpa.
3. Consiga um polimento final utilizando um disco flexível, polidor de borracha ou um disco de polimento com pelo de cabra até a 

restauração ficar com o lustro pretendido.

CIMENTAÇÃO DA RESTAURAÇÃO TEMPORÁRIA
1. Fixe a restauração temporária concluída com um cimento temporário. 
Nota: Os cimentos com eugenol podem afetar o endurecimento do TurboTemp EZ e causar descoloração.
2. Verifique a oclusão e ajuste correspondentemente. 

REPARAÇÃO E PERSONALIZAÇÃO DE RESTAURAÇÕES TEMPORÁRIAS 
Nota: Ao personalizar e reparar uma restauração recente esta não precisa de ser endurecida e não é necessário um agente de adesão 
(prossiga para o passo 3).
1. Reparação de uma restauração existente ou limpa e polida: endureça ligeiramente a área a modificar utilizando uma broca ou 

sandblaster, como o MicroEtcher™ da Zest. 
2. Aplique um agente de adesão, como o Prelude One™ da Zest, na ou nas áreas preparadas de acordo com as instruções de 

utilização do fabricante.
3. Aplique material TurboTemp EZ adicional ou um material fluído, como o Accolade™ da Zest, na ou nas áreas preparadas de acordo 

com as instruções de utilização do fabricante.
4. Termine e prossiga com o polimento.

CONSERVAÇÃO
Guarde a uma temperatura igual ou inferior a 25 °C (77 °F). Utilize à temperatura ambiente.

DEFINIÇÕES DOS SÍMBOLOS
Os símbolos seguintes podem ser apresentados na embalagem ou rotulagem do produto.

SÍMBOLO TÍTULO TEXTO EXPLICATIVO NORMA REFERÊNCIA

Fabricante
Indica o fabricante do dispositivo médico, 
conforme definido na Diretiva da UE 
93/42/CEE

ISO 15223-1 5.1.1

Representante 
autorizado na 
Comunidade Europeia

Indica o representante autorizado na 
Comunidade Europeia

ISO 15223-1 5.1.2

Número de Catálogo
Indica o número do catálogo do fabricante 
para identificação do dispositivo médico

ISO 15223-1 5.1.6

Código do Lote
Indica o código do lote do fabricante para 
que o lote possa ser identificado

ISO 15223-1 5.1.5

Consultar as Instruções 
de Utilização

Indica que o utilizador tem de consultar as 
instruções de utilização

ISO 15223-1 5.4.3

Prazo de Validade
Indica a data após a qual o dispositivo 
médico já não pode ser utilizado

ISO 15223-1 5.1.4

Limite Máximo de 
Temperatura 

Indica os limites de temperatura 
relativamente aos quais o dispositivo 
médico pode ser exposto com segurança

ISO 15223-1 5.3.6

Marca Europeia de 
Conformidade

Indica que o dispositivo está em 
conformidade com a Diretiva 93/42/CEE 
relativa aos dispositivos médicos

DDM 93/42/CEE Anexo XII

Rx Only
Advertência: A lei federal restringe a 
venda deste dispositivo a dentistas ou por 
indicação destes

US Code of Federal 
Regulations, 
Título 21

801.15(c)(1)
(i)(F)

Quantidade Indica o número de itens na embalagem N/A N/A

Dispositivo médico Indica que o item é um dispositivo médico DIS 15223-1 (2019) 5.7.7

L8134-ZD REV A 2019-12

العربية
مركب ™TurboTemp EZ ذاتي التصلب المؤقت

تعليمات الاستخدام
وصف المنتج

ــر  ــع مظه ــة م ــدة طويل ــق حشــوات تســتمر لم ــون مــن قلنســوة وجســر ويحق ــب يتك ــي التصل ــت ذات  TurboTemp EZ ™ هــو مركــب مؤق
جمالــي طبيعــي. وقــد أعــد مركــب TurboTemp EZ مــن مــواد كثيفــة الحشــو ليلائــم الاســتخدامات المتعــددة، ويســتعمل المركــب لإنشــاء 
حشــوات مؤقتــة طويلــة وقصيرة الأجــل بما في ذلك الجســور العاديــة والمتباعــدة، والقلنســوات الكاملــة والجزئية، والحشــوات المصبوبة 

الاعتياديــة / المغطــاة، والتلبيســات.
يتميــز مركــب TurboTemp EZ بدرجــة عاليــة مــن الليونــة مصحوبــة بمرونــة مثاليــة، ويتوفــر بدرجــات ألــوان فيتــا (VITA) الأساســية التــي 
تشــبه مظهــر الأســنان الطبيعيــة، إلــى جانــب لمعــان بــراق، بالإضافــة إلــى إمكانيــة تقليمه مــن الحواف بــدون التســبب في كســور. وبفضل 
إمكانيــة إعــداد المركــب فــي مدة تقل عــن 5 دقائق، يوفر مركــب TurboTemp EZ ســمات معالجة موثوقة تدعم إنشــاء حشــوات مؤقتة بمظهر 

بــراق وبشــكل عملــي يمكــن تركيبهــا فــي القســم الأمامــي أو الخلفــي مــن الفكين.

دواعي الاستعمال
•  يســتعمل مركــب TurboTemp EZ لإنشــاء حشــوات مؤقتــة طويلــة وقصيــرة الأجــل بمــا فــي ذلــك التلبيســات والحشــوات 

والمتباعــدة. العاديــة  والجســور  والقلنســوات  المغطــاة   / الاعتياديــة  المصبوبــة 

 التحذيرات والاحتياطات
يمكــن أن تســبب المــواد غيــر الصلبــة مــن مركــب TurboTemp EZ تهيجًا، خاصــة في الأشــخاص المعروفيــن أنهم يعانون من حساســية   .1

مــن مركــب الميثاكريــلات. لذلــك يرجــى الحرص على غســل اليديــن بعــد التعامل مــع المادة.
عنــد تصميــم مركــب TurboTemp EZ أخــذ فــي الحســبان أنــه ســيتم اســتخدامه فــي درجــة حــرارة الغرفــة، مــدون علــى الاســطوانة   .2

تاريــخ صلاحيــة المركــب قبــل الاســتعمال فــي درجــة حــرارة الغرفة.
ســوف يلتصــق مركــب Turbo Temp EZ بمعظــم ملصقــات الأســنان والطبقــة المانعــة للأوكســجين مــن مــواد الاســتعادة القائمــة علــى   .3
الراتينجــات، ممــا يجعــل مــن الصعب القيــام بالإزالــة المؤقتة للتهذيب. قــم بالتزييت بلطــف باســتخدام الفازولين أو افصل الوســيط قبل 

الإنشاء.
ــول. يجــب عــدم  ــى مركــب الأوجين ــوي عل ــي تحت ــرب مــن المنتجــات الت ــن مركــب TurboTemp EZ بالق ــى عــدم تخزي احــرص عل  .4
ملامســة مركــب TurboTemp EZ للمنتجــات التي تحتوي على الأوجينــول. حيث يمكن أن يضعف مركــب الأوجينول من تصلب مركب 

TurboTemp EZ ويســبب تغيــر لونــه.
احرص على عدم تعرض مركب TurboTemp EZ لدرجات حرارة مرتفعة.  .5

استخدم طرف خلط جديد لكل مريض.  .6

قبل الاستخدام
يرجى تثبيت اسطوانة TurboTemp EZ في مسدس صرف بنسبة 1:1.    .1

قبل كل استخدام، قم بتفريغ الأسطوانة أولا إلى أن يخرج كل من المادة الأساس والعامل المحفز بمقدار متساوٍ.  .2
بعــد ذلــك، قــم بتثبيــت طــرف خلــط قصيــر أزرق اللــون مــن محتويــات العبــوة وتفريــغ محتويــات الطــرف لضمــان خلــط المــواد   .3

ــاوٍ. ــدار متس بمق

مدة العمل/الإزالة/الإعداد

مدة الإعداد
)ثوان:دقائق(

الإزالة من السن
)ثوان:دقائق(

مدة العمل
)ثوان:دقائق(

5:00 من 2:30 إلى 3:00 0:45

ملحوظــة: تنطبــق الأوقــات المقدمــة على درجة حــرارة الغرفة التي تبلــغ 23 درجة مئوية ورطوبة هواء طبيعية نســبية تبلــغ %50. قد يؤدي 
اختــلاف درجــة حــرارة الغرفــة والرطوبــة إلــى وجــود فوارق عــن الأوقــات المذكــورة أعلاه. وقــد تــؤدي درجــات الحــرارة المرتفعة إلى 

خفــض هــذه الأوقــات بينمــا قد تــؤدي درجات الحــرارة المنخفضة إلــى زيادة هــذه الأوقات.

الاستخدام
إنشاء الحشوة المؤقتة

قــم بضــخ مــادة TurboTemp EZ مــن خــلال طــرف الخلط فــي قالــب الطباعة. وعند إخــراج الحشــوة، احرص علــى إبقاء الطــرف ممتلئاً   .1
بالمــادة لتجنــب حبــس فقاعــات الهــواء. يرجــى الرجــوع إلــى الجــدول أعــلاه لمراجعــة وقــت العمل.

2.   ضع درج القالب على الضرس المجهز واتركه لمدة دقيقتين تقريبًا من بداية الخلط. 
ملحوظة: يمكن مراقبة تفاعل التحضير باستخدام أداة على مادة بحجم البازلاء مفرغة على وسادة الخلط.  

3.  قم بإزالة الحشو المؤقت من درج القالب خلال المرحلة المرنة، في غضون 2:30 إلى 3:00 دقائق من بداية الخلط. 
ملحوظة: في حالة وجود طبقة مانعة للأكسجين، قم بإزالتها باستخدام الكحول.

وستصبح المادة جاهزة بالكامل في غضون ما يقرب من 5:00 دقائق بداية الخلط.  .4

الخطوات النهائية وتلميع الحشوات المؤقتة
قم بإزالة الحشوة المؤقتة من القالب واستكمال التشذيب باستخدام مثقب الأسنان أو أداة مماثلة.    .1

ثم أزل الطبقة المثبِطة للأكسجين باستخدام الكحول، وسيصبح السطح غير لامع، ولن يكون لزجًا بعد تنظيف الحشوة بالكامل.  .2
ــان  ــى اللمع ــوة إل ــى تصــل الحش ــز حت ــعر الماع ــرص ش ــاط أو ق ــع مط ــرن أو ملم ــرص م ــتخدام ق ــي باس ــع نهائ ــراء تلمي ــم بإج ق  .3

المطلــوب.

تدعيم الحشوة المؤقتة
ثبّت الحشوة المؤقتة الجاهزة باستخدام مادة لصق مؤقتة.   .1

ملحوظة: قد تؤدي مادة اللصق المصنوعة من الأوجينول إلى ضعف تصلب مركب TurboTemp EZ وتغير لونه.
تحقق من الإطباق وقم بالتعديل وفقاً لذلك.  .2

إصلاح وإنشاء حشوات مؤقتة مخصصة
ملحوظة: عند إنشاء حشوة جديدة مخصصة أو إصلاحها لا يلزم تقشيرها ولا يلزم وجود مادة للربط (تابع الخطوة 3).

إصــلاح حشــوة حاليــة أو حشــوة نظيفــة ومصقولــة: قــم بتقشــير المنطقــة المــراد تعديلهــا قليــلاً باســتخدام مطحنــة أو أداة تنظيــف مثــل   .1
.Zest مــن   ™  MicroEtcher

اســتخدم مــادة ربــط مثــل Prelude One™ مــن Zest علــى المنطقــة (المناطــق) الجاهــزة وفقًــا لتعليمــات الاســتخدام الصادرة عن الشــركة   .2
المصنعة.

ــا  ــزة وفقً ــة (المناطــق) الجاه ــى المنطق ــن Zest عل ــل Accolade™ م ــق مث ــة للتدف ــادة قابل ــة، أو م ــادة TurboTemp EZ إضافي ــتخدم م اس  .3

MDSS  GmbH
Schiffgraben 41
30175 Hannover 
Germany

Danville Material
2875 Loker Avenue East
Carlsbad, CA 92010 USA
www.zestdent.com
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لتعليمــات الاســتخدام الصــادرة عــن الشــركة المصنعــة.
قم بإجراء الخطوات النهائية والتلميع لإكمال الحشو.  .4

التخزين
يُخزن في مكان تقل درجة حرارته عن 77 درجة فهرنهايت (25 درجة مئوية). ويُحفظ في درجة حرارة الغرفة.

تعريف الرموز
قد تظهر الرموز التالية على عبوة المنتج أو ملصقه.

المرجعالمعيارنص توضيحيالعنوانالرمز

الشركة المُصنعة
يشير إلى الشركة المصنعة للجهاز الطبي 

كما هو موضح في توجيه الاتحاد الأوربي 
EEC/93/42

ISO 15223-15.1.1

ممثل المجموعة 
الأوروبية المرخص له

يشير إلى الممثل المفوض في المجموعة 
ISO 15223-15.1.2الأوروبية

يشير إلى رقم كتالوج الشركة المصنعة رقم الكتالوج
ISO 15223-15.1.6حتى يمكن التعرف على الجهاز الطبي

رقم التشغيلة
يشير إلى رمز التشغيلة الخاص بالشركة 

المصنعة بحيث يمكن التعرف على 
التشغيلة أو الكمية

ISO 15223-15.1.5

يشير إلى ضرورة مراجعة المستخدم راجع تعليمات الإرشاد
ISO 15223-15.4.3لإرشادات الاستخدام

 يشير إلى التاريخ الذي لا يتم بعده استخدامتاريخ الصلاحية
ISO 15223-15.1.4.الجهاز الطبي

الحد الأعلى لدرجة 
الحرارة

 يشير إلى حدود درجة الحرارة التي 
يمكن أن يتعرض لها الجهاز الطبي 

بأمان.
ISO 15223-15.3.6

شهادة المطابقة 
الأوروبية

يشير أن الجهاز مطابق لتوجيه الأجهزة 
93/42/EEC الطبيةMDD 93/42/EEC12 الملحق

 يصرف بوصفة 
طبية فقط

تحذير: يقيد القانون الفيدرالي بيع هذا 
الجهاز ويقصره على طبيب الأسنان أو 

بناء على طلب منه

قانون الولايات 
المتحدة للوائح 

الاتحادية، الباب 
21

801.15(c)(1)
(i)(F)

لا يوجدلا يوجديشير إلى عدد العناصر داخل العبوةالكمية
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DANSK
TurboTemp EZ™ selvhærdende temporærkomposit
BRUGSANVISNING
PRODUKTBESKRIVELSE 
TurboTemp EZ™ er et selvhærdende, temporær krone-og-bro-komposit, der giver mulighed for at udføre langvarige rekonstruktioner 
med et naturtro udseende. TurboTemp EZ er designet til at fungere som et multifunktionelt, højappreteret materiale og er indiceret 
til bearbejdning af lang- og kortsigtede, temporære rekonstruktioner, herunder broer og langstrakte broer, kroner, delvise kroner, 
inlays/onlays og finerkroner.
TurboTemp EZ tilbyder en høj bøjningsstyrke kombineret med en optimal fleksibilitet og fås i essentielle VITA-farver, der kan 
sammenlignes med fluorescensen i naturlige tandsæt, er nemt at polere og kan trimmes, også ved kanterne, uden risiko for brud. 
TurboTemp EZ har en forudsigelig hærdetid på under 5 minutter og tilbyder pålidelige håndteringsegenskaber, der understøtter 
bearbejdning af flotte, funktionelle og holdbare temporære anterior- og posterior-rekonstruktioner.

INDIKATIONER 
•  TurboTemp EZ er indiceret til bearbejdning af lang- og kortsigtede, temporære rekonstruktioner, herunder finerkroner, inlays/

onlays, kroner, delvise kroner, broer og langstrakte broer. 

ADVARSLER OG FORHOLDSREGLER 
1. Uhærdet TurboTemp EZ-materiale kan forårsage irritation, især hos personer med kendt allergi over for metakrylater. Vask 

hænderne efter håndtering af materialet. 
2. TurboTemp EZ er formuleret til anvendelse ved stuetemperatur. Produktets levetid ved stuetemperatur er angivet på beholderen. 
3. TurboTemp EZ binder til de fleste klæbemidler og plast-baserede rekonstruktionsmaterialers ilt-hæmmede lag, hvilket 

besværliggør temporær fjernelse med henblik på trimning. Smør overfladisk med vaseline eller skillemiddel før bearbejdning.
4. TurboTemp EZ må ikke opbevares i nærheden af produkter, der indeholder eugenol. TurboTemp EZ må ikke komme i kontakt med 

produkter, der indeholder eugenol. Eugenol kan kompromittere hærdning af TurboTemp EZ og forårsage misfarvning. 
5. TurboTemp EZ må ikke udsættes for høje temperaturer. 
6. Anvend en ny blandingstud til hver patient. 

FØR ANVENDELSE
1. Placér TurboTemp EZ-beholderen i en 1:1-dispenserpistol.  
2. Inden hver ibrugtagning skal beholderen først tømmes, indtil både basen og katalysatoren er jævnt ekstruderet. 
3. Fastgør dernæst den korte, blå blandingstud, der følger med i emballagen, og tøm tuden for at sikre jævn blanding af materialet.

VIRKE-/FJERNELSES-/HÆRDETIDER

Virketid 
(min:sek)

Fjernelse fra kavitet
(min:sek)

Hærdetid
(min:sek)

0:45 2:30 – 3:00 5:00

Bemærk: De angivne tidsrum gælder for en stuetemperatur på 23 °C og en normal fugtighedsgrad på 50 %. Variationer i 
stuetemperatur og luftfugtighed kan resultere i andre tidsrum. Højere temperaturer kan medføre kortere tidsrum, og lavere 
temperaturer kan medføre længere tidsrum.

ANVENDELSE 

BEARBEJDNING AF TEMPORÆR REKONSTRUKTION
1. Dispensér TurboTemp EZ-materialet gennem blandingstuden og ind i aftrykket. Ved ekstrudering skal tuden holdes nedsænket 

i materialet for at undgå luftbobler. Se tabellen ovenfor for information om virketid. 
2. Placér aftryksbakken på den præparerede kavitet, og lad materialet hærde i ca. 2:00 minutter fra blandingsstart.
Bemærk: Hærdningen kan overvåges ved hjælp af et instrument på et stykke materiale i ærtestørrelse ekstruderet på blandingspladen.
3. Fjern den temporære rekonstruktion fra aftryksbakken under den elastiske fase 2:30 – 3:00 minutter fra blandingsstart. 
Bemærk: Hvis der dannes et ilt-hæmmet lag, skal det fjernes med sprit.
4. Materialet er fuldhærdet efter ca. 5:00 minutter fra blandingsstart. 

FINISH OG POLERING AF TEMPORÆR REKONSTRUKTION
1. Fjern den temporære rekonstruktion fra aftrykket, og fuldfør trimning ved hjælp af et tandbor eller et instrument.  
2. Fjern det ilt-hæmmede lag med sprit. Overfladen vil fremstå matteret og vil ikke længere være klæbrig, når rekonstruktionen er 

rengjort tilstrækkeligt.
3. Udfør en afsluttende polering ved hjælp af en gummiskive, et gummipolerinstrument eller et gedehårshjul, indtil rekonstruktionen 

fremstår med den ønskede glans.

CEMENTERING AF TEMPORÆR REKONSTRUKTION
1. Fastgår den færdiggjorte, temporære rekonstruktion med en temporær indcementeringscement. 
Bemærk: Eugenol-cement kan kompromittere hærdning af TurboTemp EZ og forårsage misfarvning.
2. Kontrollér for okklusion, og justér efter behov. 

REPARATION OG TILPASNING AF TEMPORÆRE REKONSTRUKTIONER 
Bemærk: Ved tilpasning og reparation af en ny rekonstruktion behøver materialet ikke at blive skrubbet, og brug af et klæbemiddel 
er ikke nødvendigt (fortsæt fra trin 3).
1. Reparation af en eksisterende eller rengjort og poleret rekonstruktion: Skrub modificeringsområdet ved hjælp af et slibeinstrument 

eller en sandblæser såsom Zest MicroEtcher™. 
2. Påfør et klæbemiddel såsom Zest Prelude One™ på de(t) præparerede område(r) i henhold til producentens brugsanvisning.
3. Påfør yderligere TurboTemp EZ-materiale eller et flydende materiale såsom Zest Accolade™ på de(t) præparerede område(r) i 

henhold til producentens brugsanvisning.
4. Finish og polér for at fuldføre rekonstruktionen.

OPBEVARING
Opbevares ved eller under 25 °C. Anvendes ved stuetemperatur.

SYMBOLFORKLARING
Følgende symboler kan fremgå af produktets emballage eller mærkning.

SYMBOL TITEL FORKLARENDE TEKST STANDARD REFERENCE

Producent
Angiver producenten af den medicinske 
anordning som defineret i EU-direktiv 
93/42/EØF

ISO 15223-1 5.1.1

Autoriseret 
repræsentant i EU

Angiver den autoriserede repræsentant 
i EU

ISO 15223-1 5.1.2

Katalognummer
Angiver producentens katalognummer 
med henblik på identifikation af den 
medicinske anordning

ISO 15223-1 5.1.6

Batchkode
Angiver producentens batchkode med 
henblik på identifikation af batchet 
eller lottet

ISO 15223-1 5.1.5

Se brugsanvisningen
Angiver, at brugeren skal læse 
brugsanvisningen

ISO 15223-1 5.4.3

Udløbsdato
Angiver udløbsdatoen, hvorefter den 
medicinske anordning ikke må tages 
i brug

ISO 15223-1 5.1.4

Øvre temperaturgrænse 
Angiver temperaturgrænserne for sikker 
eksponering af den medicinske anordning

ISO 15223-1 5.3.6

Europæisk 
overensstemmelsesmærke

Angiver, at anordningen er i 
overensstemmelse med direktivet 93/42/
EØF om medicinske anordninger

MDD 93/42/EØF Bilag XII

Receptpligtig
Forsigtig: Ifølge amerikansk lovgivning 
må denne anordning kun sælges eller 
ordineres af en tandlæge

US Code of Federal 
Regulations, Title 21

801.15(c)(1)
(i)(F)

Antal
Angiver antallet af produktenheder i 
emballagen

Ikke relevant Ikke relevant

Medicinsk anordning
Angiver, at produktet er en medicinsk 
anordning
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NEDERLANDS
TurboTemp EZ™ zelfhardend tijdelijk composiet
GEBRUIKSAANWIJZING
PRODUCTBESCHRIJVING 
TurboTemp EZ™ is een zelfhardend, tijdelijk composiet voor kronen en bruggen dat geschikt is voor langhoudende restauraties 
met een levensecht uiterlijk. TurboTemp EZ is ontwikkeld als multifunctioneel, sterk gevuld materiaal en is geïndiceerd voor het 
construeren van tijdelijke lange- en kortetermijnrestauraties, zoals bruggen, lange bruggen, kronen, gedeeltelijke kronen, inlays/
onlays en veneers.
TurboTemp EZ biedt stevigheid en optimale flexibiliteit en is beschikbaar in belangrijke VITA-tinten met de fluorescentie van 
natuurlijke tanden. Het materiaal kan mooi worden gepolijst en zonder breken worden bijgewerkt, zelfs aan de randen. Dankzij 
een voorspelbare uithardingstijd van minder dan 5 minuten biedt TurboTemp EZ betrouwbaarheid voor het construeren van mooie, 
functionele en duurzame tijdelijke restauraties voor- en achterin de mond.

INDICATIES VOOR GEBRUIK 
•  TurboTemp EZ is geïndiceerd voor het construeren van tijdelijke lange- en kortetermijnrestauraties, zoals veneers, inlays/onlays, 

kronen, gedeeltelijke kronen, bruggen en lange bruggen. 

WAARSCHUWINGEN EN VOORZORGSMAATREGELEN: 
1. Niet-uitgehard TurboTemp EZ-materiaal kan irritatie veroorzaken, met name bij personen van wie bekend is dat ze allergisch zijn 

voor methacrylaten. Was uw handen nadat u het materiaal hebt aangeraakt. 
2. TurboTemp EZ is samengesteld voor gebruik bij kamertemperatuur. De houdbaarheid bij kamertemperatuur is op het patroon 

vermeld. 
3. Turbo Temp EZ bindt aan de meeste dentale kleefmiddelen en aan de door zuurstof geremde laag van restauratiematerialen op basis van 

hars, wat tijdelijke verwijdering voor bijslijpen moeilijk maakt. Smeer vóór constructie licht in met vaseline of een separeermiddel.
4. Bewaar TurboTemp EZ niet in de buurt van producten met eugenol. Laat TurboTemp EZ niet in aanraking komen met producten 

met eugenol. Eugenol kan de uitharding van TurboTemp EZ remmen en verkleuring veroorzaken. 
5. Stel TurboTemp EZ niet bloot aan verhoogde temperaturen. 
6. Gebruik voor elke patiënt een nieuwe mengtip. 

VOORAFGAAND AAN TOEPASSING
1. Plaats het TurboTemp EZ-patroon in een 1:1-toedieningspistool.  
2. Druk voorafgaand aan elk gebruik de basis en de katalysator een beetje uit het patroon zodat ze gelijkmatig worden uitgeduwd. 
3. Bevestig vervolgens een korte blauwe mengtip uit de verpakking en druk het materiaal door de tip om er zeker van te zijn dat 

het gelijkmatig wordt gemengd.

TIJDEN VOOR VERWERKING/VERWIJDERING/UITHARDING

Verwerkingstijd 
(min:sec)

Verwijdering uit de tand
(min:sec)

Uithardingstijd
(min:sec)

0:45 2:30 – 3:00 5:00

Opmerking: De vermelde tijden zijn van toepassing bij een kamertemperatuur van 23 °C en een normale relatieve luchtvochtigheid 
van 50%. Een afwijkende kamertemperatuur en vochtigheid kunnen leiden tot variaties van de vermelde tijden. Bij hogere 
temperaturen kunnen deze tijden korter zijn en bij lagere temperaturen langer.

TOEPASSING 

CONSTRUEREN VAN TIJDELIJKE RESTAURATIE
1. Druk het TurboTemp EZ-materiaal door de mengtip in de afdruk. Houd de tip tijdens het drukken in het materiaal, zodat er geen 

luchtbellen in het materiaal worden ingesloten. Raadpleeg de tabel hierboven voor informatie over de verwerkingstijd. 
2. Plaats de afdruklepel op de voorbereide tand en laat het materiaal vanaf het begin van het mengen circa 2:00 minuten uitharden.
Opmerking: De uithardingsreactie kan worden gecontroleerd door een materiaaldruppel ter grootte van een erwt op een 
mengplatform te plaatsen en daar met een instrument in te prikken.  
3. Verwijder de tijdelijke restauratie uit de afdruklepel in de elastische fase, circa 2:30-3:00 minuten na het begin van het mengen. 
Opmerking: Als er een door zuurstof geremde laag ontstaat, kunt u deze verwijderen met alcohol.
4. Het materiaal is circa 5:00 minuten na het begin van het mengen volledig uitgehard. 

AFWERKEN EN POLIJSTEN VAN TIJDELIJKE RESTAURATIE
1. Verwijder de tijdelijke restauratie uit de afdruk en werk deze bij met een frees of een instrument.  
2. Verwijder de door zuurstof geremde laag met alcohol. Het oppervlak is mat en niet meer plakkerig nadat de restauratie volledig 

is gereinigd.
3. Polijst met een flexibel schijfje, een rubberen polijster of een borstel van geitenhaar totdat de restauratie de gewenste glans heeft.

CEMENTERING VAN TIJDELIJKE RESTAURATIE
1. Bevestig de voltooide tijdelijke restauratie met een cement voor tijdelijke bevestiging. 
Opmerking: Cement met eugenol kan de uitharding van TurboTemp EZ remmen en verkleuring veroorzaken.
2. Controleer de aansluiting en pas de plaatsing indien nodig aan. 

REPARATIE EN AANPASSING VAN TIJDELIJKE RESTAURATIE 
Opmerking: Bij het aanpassen en repareren van een nieuwe restauratie is opruwen niet nodig en hoeft geen hechtmiddel te 
worden gebruikt (ga verder naar stap 3).
1. Bij het repareren van een bestaande of gereinigde en gepolijste restauratie: ruw het aan te passen gebied licht op met een 

slijp- of polijstapparaat, zoals de MicroEtcher™ van Zest. 
2. Breng een hechtmiddel, zoals Prelude One™ van Zest, op het voorbereide gebied aan volgens de instructies van de fabrikant.
3. Breng extra TurboTemp EZ-materiaal of een vloeibaar materiaal, zoals Accolade™ van Zest, op het voorbereide gebied aan 

volgens de instructies van de fabrikant.
4. Werk af en polijst om de restauratie te voltooien.

OPSLAG
Bewaren bij maximaal 25 °C (77 °F). Gebruiken bij kamertemperatuur.

DEFINITIE VAN DE SYMBOLEN
De volgende symbolen kunnen worden aangetroffen op de productverpakking of de etikettering.

SYMBOOL TITEL VERKLARENDE TEKST NORM REFERENTIE

Fabrikant
De fabrikant van het medische 
hulpmiddel, gedefinieerd in de  
EU-richtlijn 93/42/EEG

ISO 15223-1 5.1.1

Gevolmachtigde 
vertegenwoordiger 
voor de Europese 
Gemeenschap

De gevolmachtigde vertegenwoordiger 
in de EG

ISO 15223-1 5.1.2

Catalogusnummer
Het catalogusnummer van de fabrikant 
waaraan het medische hulpmiddel kan 
worden herkend

ISO 15223-1 5.1.6

Partijcode
De partijcode van de fabrikant waaraan de 
batch of partij kan worden herkend

ISO 15223-1 5.1.5

Raadpleeg de 
gebruiksaanwijzing

De gebruiker dient de gebruiksaanwijzing 
te raadplegen

ISO 15223-1 5.4.3

Vervaldatum
Dit is de datum waarna het medisch 
hulpmiddel niet meer mag worden gebruikt

ISO 15223-1 5.1.4

Bovenste 
temperatuurlimiet 

Dit zijn de grenswaarden van de 
temperatuur waaraan het medisch 
hulpmiddel veilig mag worden 
blootgesteld

ISO 15223-1 5.3.6

Europees 
conformiteitskeurmerk

Het medische hulpmiddel voldoet aan 
Richtlijn 93/42/EEG voor medische 
hulpmiddelen

Richtlijn medische 
hulpmiddelen 
93/42/EEG

Bijlage XII

Voorschrift vereist

Let op: Volgens de federale wetgeving in 
de Verenigde Staten mag dit hulpmiddel 
uitsluitend worden verkocht door of op 
voorschrift van een tandarts

US Code of Federal 
Regulations,  
Title 21

801.15(c)(1)
(i)(F)

Aantal
Hiermee wordt aangegeven hoeveel items 
de verpakking bevat

N.v.t. N.v.t.

Medisch hulpmiddel
Hiermee wordt aangegeven dat het item 
een medisch hulpmiddel is

DIS 15223-1 (2019) 5.7.7

L8134-ZD REV A 2019-12

POLSKI
Samoutwardzalny kompozyt tymczasowy TurboTemp EZ™
INSTRUKCJA UŻYTKOWANIA
OPIS PRODUKTU 
TurboTemp EZ™ jest samoutwardzalnym, tymczasowym kompozytem do wykonywania koron i mostów, który zapewnia 
długotrwałe wypełnienie o realistycznym wyglądzie. Opracowany jako wielofunkcyjny, wysoce wypełniony, kompozyt TurboTemp 
EZ jest przeznaczony do wykonywania długo- i krótkoczasowych wypełnień tymczasowych, w tym mostów i rozległych mostów, 
koron, koron częściowych, wkładów/nakładów koronowych oraz licówek.
Kompozyt TurboTemp EZ, cechujący się wysokim naprężeniem i dużą plastycznością przy jednoczesnej optymalnej elastyczności, 
jest dostępny w podstawowych odcieniach VITA, przypominających fluorescencję naturalnego uzębienia, można go też doskonale 
polerować i przycinać bez pęknięć, nawet na brzegach. Dzięki przewidywalnemu czasowi wiązania krótszemu niż 5 minut kompozyt 
TurboTemp EZ ma niezawodne właściwości użytkowe, dzięki którym możliwe jest tworzenie ładnie wyglądających, funkcjonalnych i 
trwałych wypełnień tymczasowych przednich i tylnych.

WSKAZANIA DO STOSOWANIA 
•  Kompozyt TurboTemp EZ jest przeznaczony do wykonywania długo- i krótkoczasowych wypełnień tymczasowych, w tym 

licówek, wkładów/nakładów, koron, koron, koron częściowych, mostów i rozległych mostów. 

OSTRZEŻENIA I ŚRODKI OSTROŻNOŚCI 
1. Nieutwardzony materiał TurboTemp EZ może powodować podrażnienie, w szczególności u osób ze znaną alergią na metakrylany. 

Po pracy z materiałem należy umyć ręce. 
2. Kompozyt TurboTemp EZ ma skład pozwalający na stosowanie go w temperaturze pokojowej. Okres przydatności przy 

przechowywaniu w temperaturze pokojowej podany jest na ampułce. 
3. Turbo Temp EZ will bond to most dental adhesives and the oxygen-inhibited layer of resin-based restorative materials, making 

provisional removal for trimming difficult. Lightly lubricate with Vasoline or separating medium before fabrication.
4. Nie przechowywać kompozytu TurboTemp EZ w pobliżu produktów zawierających eugenol. Nie dopuszczać do zetknięcia 

kompozytu TurboTemp EZ z materiałami zawierającymi eugenol. Eugenol może negatywnie wpływać na utwardzanie 
kompozytu TurboTemp EZ i może powodować przebarwienia. 

5. Nie wystawiać kompozytu TurboTemp EZ na działanie podwyższonych temperatur. 
6. U każdego pacjenta używać nowej końcówki mieszającej. 

PRZED ZASTOSOWANIEM
1. Umieścić ampułkę z TurboTemp EZ w pistolecie dozującym 1:1.  
2. Przed każdym użyciem należy najpierw odpowietrzyć ampułkę aż zarówno baza, jak i katalizator będą równomiernie 

wytłaczane. 
3. Następnie należy założyć krótką niebieską końcówkę dostarczoną w opakowaniu i odpowietrzyć ją, aby zapewnić równomierne 

mieszanie materiału.

CZASY PRACY/USUWANIA/WIĄZANIA

Czas pracy 
(min:s)

Usunięcie z zęba
(min:s)

Czas wiązania
(min:s)

0:45 2:30 – 3:00 5:00

Uwaga: podane czasy dotyczą temperatury 23°C i normalnej wilgotności względnej powietrza, wynoszącej 50%. Inna temperatura 
i wilgotność powietrza w pomieszczeniu może skutkować różnicą w stosunku do powyższych czasów. Wyższe temperatury mogą te 
czasy skrócić, a niższe wydłużyć.

NAKŁADANIE 

WYKONANIE TYMCZASOWEGO WYPEŁNIENIA
1. Odmierzyć materiał TurboTemp EZ przez końcówkę mieszającą do wycisku. Podczas wytłaczania końcówkę należy trzymać 

zanurzoną w materiale, aby uniknąć uwięzienia pęcherzyków powietrza. Informacje na temat czasu pracy zawiera powyższa tabela. 
2. Umieścić tacę wyciskową na opracowanym zębie i pozostawić ją do związania na mniej więcej 2 minuty od rozpoczęcia 

mieszania.
Uwaga: proces wiązania można monitorować za pomocą przyrządu, obserwując materiał wielkości ziarnka grochu wytłoczony na 
podkładkę do zarabiania.  
3. Wyjąć tymczasowe wypełnienie z tacy wyciskowej podczas fazy elastycznej, w ciągu 2 minut 30 sekund do 3 minut od 

rozpoczęcia mieszania. 
Uwaga: jeśli pojawi się warstwa hamowana tlenem, należy zmyć ją alkoholem.
4. Materiał zostanie w pełni związany po mniej więcej 5 minutach od rozpoczęcia mieszania. 

WYKAŃCZANIE I POLEROWANIE WYPEŁNIENIA TYMCZASOWEGO
1. Wyjąć tymczasowe wypełnienie z wycisku i okroić brzegi, używając wiertła lub narzędzia dentystycznego.  
2. Zmyć alkoholem warstwę hamowaną tlenem. Po całkowitym wyczyszczeniu wypełnienia powierzchnia będzie matowa i nie 

będzie już lepka.
3. Ostateczny żądany połysk wypełnienia można osiągnąć za pomocą elastycznej tarczy, gumowej polerki lub krążka z koziej 

sierści.

CEMENTOWANIE WYPEŁNIENIA TYMCZASOWEGO
1. Gotowe wypełnienie tymczasowe należy zamocować za pomocą tymczasowego materiału osadzającego. 
Uwaga: cementy zawierające eugenol mogą negatywnie wpływać na utwardzanie kompozytu TurboTemp EZ i powodować 
przebarwienia.
2. Sprawdzić i w razie potrzeby skorygować zgryz. 

WYKAŃCZANIE I POLEROWANIE WYPEŁNIENIA TYMCZASOWEGO 
Uwaga: podczas wykańczania i polerowania świeżo wykonanego wypełnienia nie trzeba matowić powierzchni, a czynnik wiążący 
nie jest wymagany (należy przejść do kroku 3.).
1. Naprawa istniejącego lub oczyszczonego i wypolerowanego wypełnienia: obszar, który ma zostać zmodyfikowany, nieznacznie 

zmatowić szlifierką lub piaskarką, takiej jak MicroEtcher™ firmy Zest. 
2. Zgodnie z instrukcją użytkowania producenta nałożyć na opracowane obszary czynnik wiążący, taki jak Prelude One™ firmy Zest.
3. Zgodnie z instrukcją użytkowania producenta na opracowane obszary nałożyć dodatkowy materiał TurboTemp EZ lub materiał 

płynny, taki jak Accolade™ firmy Zest.
4. Wykończyć i wypolerować, aby zakończyć naprawę wypełnienia.

PRZECHOWYWANIE
Przechowywać w temperaturze nie wyższej niż 25°C (77°F). Stosować w temperaturze pokojowej.

DEFINICJE SYMBOLI
Na opakowaniu i etykietach mogą widnieć następujące symbole.

SYMBOL NAZWA OBJAŚNIENIE NORMA ODNIESIENIE

Producent
Wskazuje producenta wyrobu 
medycznego, zgodnie z dyrektywą 
93/42/EWG

ISO 15223-1 5.1.1

Autoryzowany 
przedstawiciel na  
terenie Unii Europejskiej

Wskazuje upoważnionego przedstawiciela 
na terenie Unii Europejskiej

ISO 15223-1 5.1.2

Numer katalogowy
Wskazuje nadany przez producenta numer 
katalogowy umożliwiający identyfikację 
wyrobu medycznego

ISO 15223-1 5.1.6

Kod partii
Wskazuje nadany przez producenta kod partii 
umożliwiający identyfikację serii lub partii

ISO 15223-1 5.1.5

Należy zapoznać się 
z instrukcją  
użytkowania

Wskazuje konieczność zapoznania się 
z instrukcją użytkowania

ISO 15223-1 5.4.3

Termin ważności
Wskazuje datę, po której upływie nie 
należy używać wyrobu medycznego

ISO 15223-1 5.1.4

Górny limit temperatury 
Wskazuje wartości graniczne temperatur, 
na które może być bezpiecznie 
wystawiony wyrób medyczny

ISO 15223-1 5.3.6

Europejski znak 
zgodności

Wskazuje, że wyrób jest zgodny 
z dyrektywą 93/42/EWG dotyczącą 
wyrobów medycznych

MDD 93/42/EEC Załącznik XII

Wyłącznie na receptę

Przestroga: na mocy prawa federalnego 
opisywany wyrób może być sprzedawany 
wyłącznie przez lekarza stomatologa lub 
na jego zamówienie

Tytuł 21 
amerykańskiego 
Kodeksu Przepisów 
Federalnych

801.15(c)(1)
(i)(F)

Liczba
Wskazuje liczbę elementów w 
opakowaniu

Nie dotyczy Nie dotyczy

Wyrób medyczny
Wskazuje, że przedmiot jest wyrobem 
medycznym
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SVENSKA

TurboTemp EZ™ självhärdande temporär komposit

BRUKSANVISNING
PRODUKTBESKRIVNING 
TurboTemp EZ™ är ett självhärdande komposit för temporära kronor och broar som ger hållbara restaurationer med verklighetstrogen 
estetik. TurboTemp EZ har tagits fram som ett multifunktionellt, tätpackat material och är lämpligt för tillverkning av långsiktiga och 
kortsiktiga temporära restaurationer, inklusive broar, långa tandbryggor, kronor, halvkronor, inlays/onlays och skalfasader.
TurboTemp EZ har hög sträckgräns och optimal flexibilitet och är tillgängligt i de vanligaste VITA-färgerna som efterliknar 
färgåtergivningen hos naturliga tänder, blir vacker av polering och kan putsas utan skador, även vid kanter. Med en fast härdningstid 
på mindre än 5 minuter har TurboTemp EZ pålitliga attribut för hantering som ger möjlighet att skapa visuellt attraktiva, funktionella 
och hållbara anteriora och posteriora temporära restaurationer.

INDIKATIONER FÖR ANVÄNDNING 
•  TurboTemp EZ är avsett för tillverkning av långsiktiga och kortsiktiga temporära restaurationer, inklusive skalfasader, inlays/

onlays, kronor, halvkronor, broar och långa tandbryggor. 

VARNINGAR OCH FÖRSIKTIGHETSÅTGÄRDER 
1. Ohärdat TurboTemp EZ-material kan orsaka irritation, särskilt hos personer som är allergiska mot metakrylater. Tvätta händerna 

efter hantering av materialet. 
2. TurboTemp EZ är utformat för att användas vid rumstemperatur. Hållbarhet vid rumstemperatur anges på kassetten. 
3. TurboTemp EZ™ binder till de flesta dentallim och det syreinhiberade skiktet i hartsbaserade restaurationsmaterial, vilket gör 

temporär borttagning för putsning svårt. Smörj lätt med vaselin eller ett separationsmedium innan tillverkning.
4. Förvara inte TurboTemp EZ i närheten av produkter som innehåller eugenol. Låt inte TurboTemp EZ komma i kontakt med 

produkter som innehåller eugenol. Eugenol kan försämra härdningen av TurboTemp EZ och ge upphov till missfärgningar. 
5. Utsätt inte TurboTemp EZ för förhöjda temperaturer. 
6. Använd en ny blandningsspets för varje patient. 

FÖRE ANVÄNDNING
1. Placera TurboTemp EZ-kassetten i en 1:1-dispenseringsspruta.  
2. Innan varje användning töms kassetten tills både bas och katalysator kommer ut jämnt. 
3. Fäst sedan en kort blå blandningsspets som tillhandahålls i förpackningen och spruta ut lite genom spetsen för att verifiera jämn 

blandning av materialet.

TIDER FÖR ARBETE/BORTTAGNING/HÄRDNING

Arbetstid 
(min:sek)

Borttagning från tanden
(min:sek)

Härdningstid
(min:sek)

0:45 2:30 – 3:00 5:00

Obs! De angivna tiderna gäller en rumstemperatur på 23 °C och en normal relativ luftfuktighet på 50 %. Andra rumstemperaturer 
och annan luftfuktighet kan leda till variationer av tiderna ovan. Högre temperaturer kan förkorta och lägre temperaturer kan 
förlänga dessa tider.

APPLICERING 

TILLVERKNING AV TEMPORÄR RESTAURATION
1. Dispensera TurboTemp EZ-materialet genom blandningsspetsen och in i avtrycket. Vid utmatning ska spetsen hållas ned i 

materialet för att undvika att luftbubblor kommer in. Se tabellen ovan för information om arbetstid. 
2. Placera avtrycksbrickan på den förberedda tanden och låt den härda i cirka 2:00 minuter från blandningens start.
Obs! Härdningsreaktionen kan övervakas med hjälp av ett instrument och en ärtstor del av materialet som trycks ut på 
blandningsbrickan.  
3. Ta bort den temporära restaurationen från avtrycksbrickan under den elastiska fasen, inom 2:30 – 3:00 minuter från 

blandningens start. 
Obs! Om ett syrehämmat skikt uppkommer ska det tas bort med alkohol.
4. Materialet härdar fullständigt cirka 5:00 minuter från blandningens start. 

SLUTFÖRA OCH POLERA TEMPORÄR RESTAURATION
1. Ta bort den temporära restaurationen från avtrycket och slutför putsningen med en tandläkarborr eller ett instrument.  
2. Ta bort det syrehämmade skiktet med alkohol. Ytan är matt och inte längre kladdig när restaurationen är helt rengjord.
3. Utför slutputsningen med en mjuk skiva, gummipolerare eller hjul med gethår tills restaurationen har önskad lyster.

CEMENTERING AV TEMPORÄR RESTAURATION
1. Fäst den slutförda temporära restaurationen med en temporär cement. 
Obs! Eugenol-cementer kan försämra härdningen av TurboTemp EZ och ge upphov till missfärgningar.
2. Kontrollera ocklusion och justera efter behov. 

REPARATION OCH ANPASSNING AV TEMPORÄRA RESTAURATIONER 
Obs! När en nytillverkad restauration anpassas och repareras behöver den inte ruggas upp och ett bindemedel krävs inte, (gå vidare 
med steg 3).
1. Reparation av en befintlig restauration eller en som rengjorts och polerats: rugga upp området som ska modifieras lite med en 

slip eller sandblästrare som Zest MicroEtcher™. 
2. Applicera ett bindemedel, som Zest Prelude One™, på förberedda områden enligt tillverkarens bruksanvisning.
3. Applicera ytterligare TurboTemp EZ-material eller ett flytande material som Zest Accolade™ på förberedda områden enligt 

tillverkarens bruksanvisning.
4. Putsa och polera för att slutföra restaurationen.

FÖRVARING
förvaras vid eller under 25 °C (77 °F). Använd vid rumstemperatur.

DEFINITIONER AV SYMBOLER
Följande symboler kan finnas på produktförpackningar eller märkning.

SYMBOL RUBRIK FÖRKLARANDE TEXT STANDARD REFERENS

Tillverkare
Anger den medicinska enhetens tillverkare 
såsom anges i EG-direktiv 93/42/EEG

ISO 15223-1 5.1.1

Auktoriserad 
representant i Europeiska 
gemenskapen

Anger den auktoriserade representanten i 
den Europeiska gemenskapen

ISO 15223-1 5.1.2

Katalognummer
Anger tillverkarens katalognummer så att 
den medicinska enheten kan identifieras

ISO 15223-1 5.1.6

Satskod
Anger tillverkarens satskod, så att satsen 
eller loten kan identifieras

ISO 15223-1 5.1.5

Läs bruksanvisningen
Anger att användaren måste läsa 
bruksanvisningen

ISO 15223-1 5.4.3

Använd senast
Anger det datum efter vilket den 
medicinska enheten inte ska användas

ISO 15223-1 5.1.4

Övre temperaturgräns 
Anger temperaturgränserna inom vilka 
den medicinska enheten säkert kan 
exponeras

ISO 15223-1 5.3.6

Europeisk märkning om 
överensstämmelse

Anger att enheten överensstämmer med 
direktivet om medicintekniska produkter 
93/42/EEG

MDD 93/42/EEC Bilaga XII

Endast ordination
Försiktighet: Enligt federal lag (i USA) 
får den här produkten endast säljas av 
tandläkare eller på tandläkares ordination

US Code of Federal 
Regulations, 
rubrik 21

801.15(c)(1)
(i)(F)

Antal Anger antalet objekt i förpackningen ET ET

Medicinsk enhet Anger att objektet är en medicinsk enhet DIS 15223-1 (2019) 5.7.7

L8134-ZD REV A 2019-12

NORSK

TurboTemp EZ™ selvherdende, midlertidig kompositt

BRUKSANVISNING
PRODUKTBESKRIVELSE 
TurboTemp EZ™ er en selvherdende, midlertidig krone- og brokompositt som kan brukes til langvarige restaureringer med naturtro 
utseende. TurboTemp EZ er blitt utviklet som et multifunksjonelt materiale med høy fyllevne og er indisert for fremstilling av 
midlertidige og langvarige restaureringer, inkludert broer og lange broer, kroner, delvise kroner, innlegg/overlegg og skallfasetter.
TurboTemp EZ tåler høy strekkspenning, har optimal fleksibilitet og fås i de viktigste VITA-nyansene som etterligner fluorescensen 
til naturlige tenner. I tillegg til utmerkede poleringsegenskaper kan den også trimmes, selv ut mot kantene, uten brudd. Med en 
forutsigbar avsettingstid på mindre enn 5 minutter byr TurboTemp EZ på pålitelig håndteringsegenskaper som støtter fremstillingen 
av visuelt estetiske, funksjonelle og holdbare, midlertidige anteriore og posteriore restaureringer.

INDIKASJONER FOR BRUK 
•  TurboTemp EZ er indisert for fremstilling av midlertidige og langvarige restaureringer, inkludert skallfasetter, innlegg/overlegg, 

kroner, delvise kroner, broer og lange broer. 

ADVARSLER OG FORHOLDSREGLER 
1. Uherdet TurboTemp EZ kan forårsake irritasjon, spesielt hos personer med kjent allergi mot metakrylater. Vask hendene etter 

håndtering av materialet. 
2. TurboTemp EZ har en formel som er beregnet på bruk ved romtemperatur. Holdbarheten ved romtemperatur er angitt på 

patronen. 
3. Turbo Temp EZ binder seg til de fleste tannadhesiver og det oksygeninhiberte laget i harpiksbaserte restaureringsmaterialer, noe 

som gjør midlertidig fjerning for trimming vanskelig. Smør lett inn med vaselin eller et skillemedium før tilvirkning.
4. Ikke oppbevar TurboTemp EZ i nærheten av eugenolholdige produkter. Ikke la TurboTemp EZ komme i kontakt med materialer 

som inneholder eugenol. Eugenol kan svekke herdingen av TurboTemp EZ og forårsake misfarging. 
5. Ikke utsett TurboTemp EZ for høy temperatur. 
6. Bruk en ny blandespiss for hver pasient. 

FØR BRUK
1. Plasser TurboTemp EZ-patronen i en 1:1-fordelingspistol.  
2. Før hver bruk må du tømme patronen helt til både basen og katalysatoren er jevnt ekstrudert. 
3. Deretter setter du på en kort, blå blandespiss (vedlagt i emballasjen), og tømmer spissen for å sikre en jevn blanding av 

materialet.

HERDE- / FJERNE- / AVSETTINGSTIDER

Herdetid 
(min:sek)

Fjerning fra tannen
(min:sek)

Avsettingstid
(min:sek)

0:45 2:30 – 3:00 05:00

Merk: De oppgitte tidene gjelder for en romtemperatur på 23 °C og en normal relativ luftfuktighet på 50 %. En annen romtemperatur 
og luftfuktighet kan føre til avvik fra tidene ovenfor. Høyere temperatur kan forkorte, og lavere temperatur kan forlenge disse tidene.

APPLISERING 

FREMSTILLING AV MIDLERTIDIGE RESTAURERINGER
1. Dispenser TurboTemp EZ-materialet gjennom blandespissen inn i avtrykket. Når materialet ekstruderes, må spissen senkes ned 

i materialet for å unngå at det tilføres luftbobler. Se tabellen ovenfor for mer informasjon om herdetid. 
2. Plasser avtrykksskjeen på den preparerte tannen, og la den sette seg i omtrent 2:00 minutter fra blandestart.
Merk: Avsettingsreaksjonen kan overvåkes ved hjelp av et instrument ved at materiale på størrelse med en ert ekstruderes på 
blandeputen.  
3. Fjern den midlertidige restaureringen fra avtrykksskjeen under den elastiske fasen, innen 2:30–3:00 fra blandestart. 
Merk: Hvis det oppstår et oksygeninhibert lag, må det fjernes med alkohol.
4. Materialet vil avsettes fullstendig ca. 5:00 minutter etter blandestart. 

ETTERBEHANDLING OG POLERING AV MIDLERTIDIGE RESTAURERINGER
1. Fjern den midlertidige restaureringen fra avtrykket, og fullfør trimmingen ved hjelp av et tannbor eller et instrument.  
2. Fjern det oksygeninhiberte laget ved hjelp av alkohol. Overflaten vil se matt ut og ikke lenger virke klebrig når restaureringen 

rengjøres fullstendig.
3. Fullfør den endelige poleringen ved hjelp en fleksibel skive, gummipoleringsmiddel eller et poleringshjul av geitehår helt til 

restaureringen oppnår ønsket glans.

SEMENTERING AV MIDLERTIDIGE RESTAURERINGER
1. Fest den ferdig midlertidige restaureringen med midlertidig tettesement. 
Merk: Eugenolsementer kan svekke herdingen av TurboTemp EZ og forårsake misfarging.
2. Kontroller okklusjon, og juster ved behov. 

REPARASJONER OG TILPASNING AV MIDLERTIDIGE RESTAURERINGER 
Merk: Hvis du skal tilpasse og reparere en ny restaurering, er det ikke nødvendig å rue den opp. Det er heller ikke nødvendig med 
bondingmiddel (gå videre til trinn 3).
1. Reparasjon av en eksisterende restaurering, eller en rengjort og polert restaurering: ru opp området lett, slik at det kan endres 

ved hjelp av en slipemaskin eller sandblåser, f.eks. MicroEtcher™. 
2. Påfør et bondingmiddel, f.eks. Zests Prelude One™, på de preparerte områdene i henhold til produsentens bruksanvisninger.
3. Påfør mer TurboTemp EZ-materiale eller et flytende materiale, f.eks. Zests Accolade™, på de preparerte områdene i henhold til 

produsentens bruksanvisninger.
4. Utfør etterbehandling og polering for å fullføre restaureringen.

OPPBEVARING
Oppbevares ved eller under 25 °C (77 °F). Brukes ved romtemperatur.

SYMBOLDEFINISJONER
Følgende symboler kan finnes på emballasjen eller merkingen.

SYMBOL TITTEL FORKLARENDE TEKST STANDARD REFERANSE

Produsent
Indikerer produsenten av medisinsk utstyr, 
som definert i EU-direktiv 93/42/EØF

ISO 15223-1 5.1.1

EU-autorisert 
representant

Indikerer den autoriserte representanten i 
Det europeiske fellesskap

ISO 15223-1 5.1.2

Katalognummer
Indikerer produsentens katalognummer 
slik at det medisinske utstyret kan 
identifiseres

ISO 15223-1 5.1.6

Batchkode
Indikerer produsentens batchkode slik at 
batchen eller partiet kan identifiseres

ISO 15223-1 5.1.5

Se bruksanvisningen
Indikerer behovet for brukeren å 
konsultere bruksanvisningen

ISO 15223-1 5.4.3

Best før dato
Indikerer siste dato for bruk av det 
medisinske utstyret

ISO 15223-1 5.1.4

Øvre temperaturgrense 
Indikerer temperaturgrensene som det 
medisinske utstyret trygt kan utsettes for

ISO 15223-1 5.3.6

Europeisk 
samsvarsmerking

Indikerer at utstyret er i samsvar med 
direktivet om medisinsk utstyr 93/42/EØF

MDD 93/42/EØF Vedlegg XII

Rx Only
Forsiktig: Iht. føderal lov er bruk av dette 
utstyret begrenset til salg av, eller etter 
forordning, av en tannlege.

US Code of Federal 
Regulations,  
tittel 21

801.15(c)(1)
(i)(F)

Mengde Indikerer antallet produkter i emballasjen N/A N/A

Medisinsk utstyr Indikerer at produktet er medisinsk utstyr DIS 15223-1 (2019) 5.7.7

L8134-ZD REV A 2019-12

SUOMALAINEN

TurboTemp EZ™ kovettuva väliaikainen komposiitti

KÄYTTÖOHJEET
TUOTEKUVAUS 
TurboTemp EZ™ on kovettuva, väliaikainen kruunu- ja siltakomposiitti, jolla saadaan aikaan kestäviä, aidonnäköisiä korjauksia. 
TurboTemp EZ on kehitetty monikäyttöiseksi täytemateriaaliksi, joka on tarkoitettu pitkä- ja lyhytkestoisten väliaikaisten korjausten, 
kuten siltojen, pitkien siltojen, kruunujen, osakruunujen, upotteiden, paikkojen ja laminaattien valmistamiseen.
TurboTemp EZ -materiaalin myötöraja kuormituksessa on korkea ja joustavuus optimaalinen. TurboTemp EZ on saatavilla keskeisissä 
VITA-sävyissä, jotka muistuttavat luonnollisten hampaiden fluoresenssiä. Se kiillottuu kauniisti ja sitä voidaan hioa myös reunoista 
materiaalin hajoamatta. Odotettavissa oleva kovettumisaika on alle 5 minuuttia. TurboTemp EZ -materiaalilla on luotettavat 
käsittelyominaisuudet, joiden avulla on mahdollista luoda kauniita, toimivia ja kestäviä väliaikaisia etu- ja takakorjauksia.

KÄYTTÖAIHEET 
•  TurboTemp EZ on tarkoitettu pitkä- ja lyhytkestoisten väliaikaisten korjausten, kuten laminaattien, upotteiden, paikkojen, 

kruunujen, osakruunujen, siltojen ja pitkien siltojen valmistamiseen. 

VAROITUKSET JA VAROTOIMET 
1. Kovettamaton TurboTemp EZ -materiaali saattaa aiheuttaa ärsytystä etenkin henkilöille, joilla on tiedossa oleva metakrylaattiallergia. 

Pese kädet materiaalin käsittelyn jälkeen. 
2. TurboTemp EZ on tarkoitettu käytettäväksi huoneenlämpötilassa. Patruunaan on merkitty käyttöikä huoneenlämpötilassa. 
3. TurboTemp EZ sidostuu useimpiin hampaiden kiinnitysaineisiin ja hartsipohjaisten korjausmateriaalien happi-inhibitiokerrokseen, 

mikä vaikeuttaa sen tilapäistä poistamista muokkausta varten. Voitele kevyesti vaseliinilla tai erotusaineella ennen työstämistä.
4. Älä säilytä TurboTemp EZ -materiaalia eugenolia sisältävien tuotteiden läheisyydessä. Älä päästä TurboTemp EZ -materiaalia 

kosketuksiin eugenolia sisältävien tuotteiden kanssa. Eugenoli saattaa heikentää TurboTemp EZ -materiaalin kovettumista ja 
aiheuttaa värimuutoksia. 

5. Älä altista TurboTemp EZ -materiaalia korkeille lämpötiloille. 
6. Käytä uutta sekoituskärkeä jokaiselle potilaalle. 

ENNEN KÄYTTÖÄ
1. Aseta TurboTemp EZ -patruuna 1:1 annostelupistooliin.  
2. Pursota patruunasta pieni määrä materiaalia ennen jokaista käyttöä, kunnes pohja ja katalyytti puristuvat ulos tasaisesti. 
3. Kiinnitä sitten pakkauksessa oleva lyhyt sininen sekoituskärki paikalleen ja varmista materiaalin tasainen sekoittuminen 

valuttamalla sitä kärjen läpi.

TYÖSKENTELY/POISTO/KOVETTUMINEN

Työskentelyaika 
(min:sek)

Poisto hampaasta
(min:sek)

Kovettumisaika
(min:sek)

0:45 2:30 – 3:00 5:00

Huomautus: Annetut ajat pitävät paikkansa, kun huoneen lämpötila on 23 °C ja suhteellinen ilmankosteus 50 %. Erilaiset 
lämpötilat ja kosteusprosentit voivat aiheuttaa poikkeamia edellä mainituista ajoista. Korkemmat lämpötilat saattavat lyhentää 
aikoja ja alhaisemmat lämpötilat pidentää niitä.

KÄYTTÖ 

VÄLIAIKAISEN KORJAUKSEN VALMISTELU
1. Annostele TurboTemp EZ -materiaalia sekoituspäästä jäljennöslusikkaan. Kun pursotat, pidä kärki upotettuna materiaaliin, jotta 

mukaan ei pääse ilmakuplia. Tarkista työskentelyaika edellä olevasta taulukosta. 
2. Aseta jäljennöslusikka valmistellun hampaan päälle ja anna seoksen kovettua noin 2:00 minuuttia sekoittamisen alkamisesta 

laskien.
Huomautus: Kovettumisreaktiota voidaan seurata kokeilemalla instrumentilla herneen kokoista materiaalimäärää, joka on 
pursotettu sekoitusalustalle.  
3. Poista väliaikainen korjaus jäljennöslusikasta elastisessa vaiheessa, 2:30–3:00 minuutin sisällä sekoittamisen aloittamisesta. 
Huomautus: Jos pinnalle muodostuu happi-inhibitiokerros, poista se alkoholilla.
4. Materiaali kovettuu täysin noin 5:00 minuutin kuluttua sekoittamisen aloittamisesta. 

VÄLIAIKAISEN KORJAUKSEN VIIMEISTELY JA KIILLOTUS
1. Poista väliaikainen korjaus jäljennöslusikasta ja viimeistele hionta poranterällä tai instrumentilla.  
2. Poista happi-inhibitiokerros alkoholilla. Kun korjaus on täysin puhdistettu, se on mattapintainen eikä enää tahmea.
3. Viimeistelykiillotus tehdään joustavalla kiekolla, kumikiillottimella tai vuohenkarvapyörällä, kunnes korjauksen kiilto on 

halutunlainen.

VÄLIAIKAISEN KORJAUKSEN SEMENTOINTI
1. Kiinnitä valmis väliaikainen korjaus väliaikaisella kiinnityssementillä. 
Huomautus: Eugenolisementit saattavat heikentää TurboTemp EZ -materiaalin kovettumista ja aiheuttaa värimuutoksia.
2. Tarkista purenta ja muokkaa tarpeen mukaan. 

VÄLIAIKAISEN KORJAUKSEN KORJAILU JA MUOKKAAMINEN 
Huomautus: Kun juuri tehtyä korjausta muokataan ja korjaillaan, sitä ei tarvitse karhentaa, eikä sidostusainetta tarvita (jatka 
kohdasta 3).
1. Vanhan tai puhdistetun ja kiillotetun korjauksen korjailu: karhenna muokattavaa aluetta hiukan hiojalla tai hiekkapuhaltimella 

(esimerkiksi Zestin MicroEtcher™). 
2. Levitä valmistellulle alueelle sidostusainetta (esimerkiksi Zestin Prelude One™) valmistajan käyttöohjeen mukaan.
3. Levitä valmistellulle alueelle lisää TurboTemp EZ -materiaalia tai valuvaa materiaalia (esimerkiksi Zestin Accolade™) valmistajan 

käyttöohjeen mukaan.
4. Viimeistele ja kiillota korjaus valmiiksi.

SÄILYTYS
Säilytetään enintään 25 °C:n (77 °F:n) lämpötilassa. Käytetään huoneenlämpötilassa.

SYMBOLIEN MÄÄRITELMÄT
Seuraavat symbolit saattavat esiintyä tuotepakkauksessa tai -etiketeissä.

SYMBOLI OTSIKKO SELITYS STANDARDI VIITE

Valmistaja
Ilmoittaa lääketieteellisen laitteen 
valmistajan, kuten EU-direktiivissä  
93/42/ETY on määritetty

ISO 15223-1 5.1.1

Valtuutettu edustaja 
Euroopan yhteisössä

Ilmoittaa valtuutetun edustajan 
Euroopan yhteisössä

ISO 15223-1 5.1.2

Tuotenumero
Ilmoittaa valmistajan tuotenumeron, 
jotta lääketieteellinen laite voidaan 
tunnistaa

ISO 15223-1 5.1.6

Eräkoodi
Ilmoittaa valmistajan eräkoodin, 
jotta erä voidaan tunnistaa

ISO 15223-1 5.1.5

Tutustu käyttöohjeisiin
Ilmoittaa, että käyttäjän täytyy 
tutustua käyttöohjeisiin

ISO 15223-1 5.4.3

Viimeinen käyttöpäivä
Ilmoittaa päivämäärän, jonka jälkeen 
lääketieteellistä laitetta ei pidä käyttää

ISO 15223-1 5.1.4

Lämpötilayläraja 
Ilmoittaa lämpötilarajat, joille 
lääketieteellinen laite voidaan 
turvallisesti altistaa

ISO 15223-1 5.3.6

Eurooppalainen  
vaatimustenmukaisuusmerkki

Ilmoittaa, että laite noudattaa 
lääkintälaitedirektiiviä 93/42/ETY

MDD 93/42/ETY Liite XII

Vain lääkärin määräyksestä

Huomio: Liittovaltion lain mukaan 
tämän laitteen saa myydä vain 
hammaslääkäri tai hammaslääkärin 
tilauksesta

Yhdysvaltojen 
kansalliset 
säädökset,  
otsikko 21

801.15(c)(1)
(i)(F)

Määrä
Osoittaa pakkauksessa olevien 
esineiden lukumäärän

Ei saatavilla Ei saatavilla

Lääketieteellinen laite
Osoittaa, että esine on 
lääketieteellinen laite

DIS 15223-1 (2019) 5.7.7

L8134-ZD REV A 2019-12
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